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ПОЛТАВСЬКА ОБЛАСНА ДЕРЖАВНА АДМІНІСТРАЦІЯ

ДЕПАРТАМЕНТ ОСВІТИ І НАУКИ

вул. Котляревського, 20/8, м. Полтава, 36000, тел. (05322) 7-32-13, факс (0532) 56-12-95

E-mail: obluo@adm-pl.gov.ua, Web: http://www.poltav-oblosvita.gov.ua, Код ЄДРПОУ 02145412

	31.12.2013
	№
	3191/02-03-51
	
	На №
	
	від
	


Керівникам органів освіти
міськвиконкомів та
райдержадміністрацій,

Директорам професійно -








     технічних навчальних закладів

Директорам інтернатних закладів
Директорам позашкільних закладів

                                                                          Директору педагогічного училища

            Відповідно до доручення обласної комісії з питань техногенно-екологічної безпеки та надзвичайних ситуацій від 20.12.2013 року № 12  та листа Комунального підприємства рятувально-водолазної служби Полтавської обласної ради від 27.12.2013 року № 112 та з метою попередження виникнення нещасних випадків в зимових умовах Департамент освіти і науки Полтавської обласної державної адміністрації направляє для відома та врахування в роботі «Правила поведінки на льоду».
            Додаток на 5 аркушах.
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Заступник директора

Департаменту освіти і науки 




                       Г.Б.Власюк
    Бардаченко Р.А.
        22948

                                                  Правила поведінки на льоду.

   От і морози. Стовпчик термометра впевнено тримається на мінусових позначках. Наші водойми поступово вкриваються першою ще тонкою та ненадійною кригою. Вона завжди небезпечна, а до того ж ще й зрадлива: без шуму та тріску крига раптово провалюється під ногами. Особливо слабкою вона буває в заростях прибережного очерету, адже тут вона вся пронизана стеблами рослин. Небезпечний для пересування матовий білий лід з жовтуватим відтінком. 

   Тож, шановні учні, нагадуємо основні правила поведінки на водоймах взимку:


   У жодному разі не можна виходити на тонкий лід та перевіряти його міцність ударом ноги, а обов’язково використовувати для цього палицю. Не можна також стрибати та бігати по льоду, збиратися великими групами на одному місці. Знайте, що зараз, на початку зими, небезпечною є середина водоймища, а в кінці зими - прибережні ділянки.


   Якщо ж ви все таки опинилися у крижаній воді, а поряд нікого немає, розставте широко руки та намагайтеся утримуватися на поверхні.


   Пам’ятайте, що енергійні рухи під час перебування у воді сприяють швидкому охолодженню. Тому старайтеся без різких рухів виповзти на міцний лід у бік, звідкіля прийшли та повзти до берега, відштовхуючись ногами від краю льоду.


   Надаючи ж допомогу людині, що провалилася під лід, ні в якому разі не можна підходити до неї стоячи, потрібно наближатися лежачи, розкинувши в сторони руки та ноги, використовуючи дошки або інші предмети, які є під руками. Лежачи на одному з таких предметів, закріплених мотузкою на березі або на твердому льоду, особа, яка надає допомогу, повинна наблизитися до потерпілого на відстань, яка дозволить подати мотузку, пояс або багор. Коли поруч нічого немає, то 2-3 чоловіка лягають на лід і ланцюжком просуваються до постраждалого, утримуючи один одного за ноги, а перший подає жертві ремінь або шарф.


   Окремо звертаємося до батьків: пильнуйте своїх дітей, не дозволяйте їм без вашого нагляду гратися поблизу річок, ставків.


   Будьте обережні! Бережіть своє життя!


   Якщо вам доведеться стати свідком нещасного випадку, негайно звертайтесь до рятувальників.
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