Перша допомога при утопленні

Утоплення - заповнення дихальних шляхів рідиною або рідкими масами. Коли людина тоне, вода або якась інша рідина перекриває надходження в легені повітря. Задуха в більшості випадків, хоча і не завжди, викликана попаданням води в легені. Це веде до втрати свідомості від браку кисню в крові, що забезпечує мозок. Мозок гине, якщо більше 4-5 хвилин позбавлений кисню.

Фактично можна потонути в будь-якій кількості води, якщо її достатньо для того, щоб в неї занурилося обличчя. Серйозною причиною утоплення дорослих та підлітків є пияцтво. Абсолютно зрозуміло, що не можна пірнати в нетверезому стані.

Ознаками утоплення є виділення піни з рота, зупинка дихання і серцевої діяльності, посиніння шкірних покровів, розширення зіниць.
Схема надання першої допомоги:

· витягніть потерпілого з води (не забувайте про власну безпеку);
· очистіть порожнину рота;
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укладіть потерпілого животом на стегно рятувальника таким чином,  щоб голова потерпілого звисала до землі, енергійно натискаючи на груди і спину, видаліть воду з шлунку і легенів;
· приступіть до виконання штучного дихання;
· для відновлення серцевої діяльності одночасно з штучним диханням робіть непрямий масаж серця;
· викличте швидку допомогу;
· продовжуйте реанімаційні заходи до прибуття лікарів або появи ознак смерті (трупні плями);
· при появі ознак життя – зігрійте потерпілого.
Неприпустимо:

· припиняти реанімаційні заходи, поки не з’являться достовірні ознаки смерті (при правильному проведенні масажу серця і штучної вентиляції легенів вдається повернути потерпілого до життя навіть через 20 хвилин після витягання його з води);

· не викликати швидку допомогу, навіть, якщо ознаки життя відновилися.

