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Шановні члени колегії, шановні запрошені!


Сьогодні ми підводимо підсумки роботи системи освіти району у 2011 році, аналізуємо роль відділу освіти райдержадміністрації в організації цієї діяльності, як структурного підрозділу  районної державної адміністрації, що здійснює навчально-методичне керівництво та організаційно-правовий супровід діяльності навчальних закладів на території Гребінківського району.


Інформуємо, що річний план відділу освіти Гребінківської РДА у 2011 році в цілому виконано. Зокрема, проведено 4 засідань колегії, на яких заслухано 21 питання, у тому числі в порядку контролю - 2.

Зверталась увага на розвиток дошкільної, загальної середньої, позашкільної освіти, питання про дотримання вимог законодавства та Державних стандартів,  кадрової роботи тощо. 

Детальний аналіз розвитку системи освіти Гребінківського району розглядався на серпневій конференції, тому зупинимося лише на окремих показниках.

Важливим у 2011 році було прийняття Комплексної програми розвитку освітньої галузі Полтавської області на 2011-2015 роки, яка прийнята в рамках впровадження економічних реформ, ініційованих Президентом України. 

Вона стала дієвим інструментом, а не декларацією, оскільки в своїх пріоритетних напрямках має відповідне фінансове забезпечення.


У 2011 році органи освіти та педагогічні колективи району вирішували, а цього року продовжують працювати над завданнями щодо:
Перше
Реалізації Програми економічних реформ України на 2010-2014 роки «Заможне суспільство, конкурентоспроможна економіка, ефективна держава», ініційованої Президентом України Януковичем Віктором Федоровичем.

Друге


Виконання рішень ІІІ Всеукраїнського з’їзду педагогічних працівників, зокрема, впровадження Національної стратегії розвитку освіти в Україні на 2012-2021 роки.

Зупинюся на першому


 Програмою економічних реформ на 2010-2014 роки «Успішна Полтавщина – заможна територіальна громада. Будуємо разом»  визначено головні завдання: 
· забезпечення доступності освіти 
· приведення її якості у відповідність до потреб економіки.

Індикаторами успішності реформ, тобто основними критеріями оцінки ефективності виконання поставлених завдань є:

Перше - Показник охоплення дітей дошкільною освітою.


Друге - Показник охоплення дошкільною освітою дітей п’ятирічного віку.

Третє - Забезпеченість підвезення дітей сільської місцевості до місць навчання і додому.

Над цими завданнями мають працювати органи місцевої виконавчої влади, органи місцевого самоврядування, освітяни.


На цих питаннях я зупинюся.


Розпочну з дошкільної освіти 

Упродовж 20 років ставлення до потреб дошкілля було занадто легковажним. 

Сьогодні дошкільна освіта набула цілком реального відродження. 

Дійсно, за час роботи нинішньої районної державної адміністрації дошкільна освіта в області зазнала чимало позитивних змін.


До них слід віднести:

· перехід до обов’язкової дошкільної освіти дітей старшого дошкільного віку завершено. Завдяки організації різних форм здобуття дошкільної освіти охоплення 5-річних дітей у нашій області становить 100 відсотків;
· за два останніх роки відновлено та відкрито на базі пристосованих приміщень 3 дитсадків (Кулажинці «Вишенька», Олексіївка «Пролісок», Мар’янівка «Чебурашка»)
· виведено 1 початковий клас з дошкільних навчальних закладів (Березівська ЗОШ І-ІІ ступенів з дитячого садка 1 клас);


Одним із шляхів вирішення питання охоплення дітей дошкільною освітою є створення дошкільних закладів при загальноосвітніх навчальних закладах, особливо у сільській місцевості. 


Якщо у 2009 році таких було 4, то зараз – 7 груп короткотривалого перебування. За 2 роки на 36 збільшилась кількість дітей у таких дошкільних навчальних закладах і зараз в них перебуває  73 вихованці.
Впроваджується кращий досвід роботи закладів дошкільної освіти. 

Хочу відзначити діяльність закладів дошкілля таких, як ДНЗ «Веселка» і ДНЗ «Теремок» м.Гребінки, ДНЗ «Малятко» с.Сербинівки.
Особливо заслуговує на увагу робота педагогічного колективу дошкільного навчального закладу «Веселка», завідуюча Скитська Алла Олександрівна, пріотиретом якого у виховній роботі є художньо-естетичний розвиток дошкільника, впровадження особистісно-орієнтованих технологій навчання і виховання.
За підтримки, безпосередньо за сприяння міського голови Федора Григоровича Мілевського в дошкільному навчальному закладі «Веселка» відкрито 9 групу, де зроблено капітальний ремонт.
          Це приклади реалізації завдань Президента держави: кардинально змінити ситуацію саме в дошкільній освіті. Віктор Федорович Янукович назвав дошкілля «фундаментом сучасної безперервної освіти» і закликає зробити його міцним.
Завдання дошкільної освіти:

· Продовжити, як назвав міністр освіти і науки, молоді та спорту України Табачник Дмитро Володимирович, «Хрестовий похід» за повернення в освіту приміщень дитячих садочків.
· Виконати доручення Прем’єр-міністра України Миколи Яновича Азарова щодо ліквідації черг у дошкільні заклади протягом 2012-2013 років.
· Впровадити програми розвитку дітей старшого дошкільного віку «Впевнений старт» та Базової програми «Я у Світі». 
· Взяти участь в оновленні Державного стандарту дошкільної освіти.
· Запроваджувати різні форми охоплення дітей дошкільною освітою в дитсадках та довести його до 100 відсотків.

·  Активізувати експериментальну діяльність.  
Питання загальної середньої освіти


В їх основі -   реалізація   завдань Національної стратегії розвитку освіти в Україні на 2012-2021 роки.

Наступною сходинкою безперервної освіти є початкова школа.


Після затвердження Урядом нового Державного стандарту початкової загальної освіти починається відлік її нової історії.


Цілі поставлені вкрай амбітні – іноземна мова з першого класу, інформатика з другого. Посилено природничу складову стандарту, зокрема введено   «Природознавство»,  необхідно позбутися оцінок з фізкультури, основ здоров’я. 


До цього треба звикати і батькам, і вчителям.


Головне завдання - налагодити безпечну і зручну переправу з дошкільної освіти в початкову школу.

Для цього
Перше 
Стовідсотково забезпечити підготовку дітей п’ятирічного віку до навчання в школі.


Друге 
Провести підготовку вчителів, які навчатимуть новим предметам: «Сходинки до інформатики», «Природознавство»,   іноземні  мови, викладатимуть фізкультуру за  новою програмою.

Третє Поліпшити умови навчання учнів початкової школи, зокрема, оновити навчальне обладнання та меблі. І давайте подумаємо над пропозицією Міністерства, яка з’явилася під час перших Всеукраїнських Інтернет-зборів батьків майбутніх першокласників, – поставити в кожному класі парту для батьків.


Четверте Провести Всеукраїнську акцію «Дай руку, першокласнику!», ініційовану нашим профільним Міністром.


Для цього необхідно:
· у лютому – березні провести педагогічні ради в школах, колегії управлінь(відділів) освіти з питань організації навчання першокласників в умовах змін у початковій школі;

· організувати курси, семінари-практикуми для всіх вчителів, що набирають перші класи;

· провести бесіди з батьками першокласників;
· максимально залучити всіх до забезпечення сучасної матеріальної бази навчального середовища для наймолодших школярів. Головна турбота - здоров’я дітей;
· усередині серпня  провести рейд-огляд готовності початкової школи до роботи за новими програмами. 

Шановні колеги!


Новий зміст, сучасні технології, підготовлений вчитель – ось чіткі і зрозумілі орієнтири Національної стратегії. Їх впровадження розпочинається з навчання молодших школярів, орієнтації на соціалізацію їх особистості.
Наступне


Головні напрями розвитку основної і старшої школи.


Протягом останніх років система освіти розвивається стабільно. 

Ми мали підтримку районної державної адміністрації та районної ради.
Успішно реалізується Комплексна програма розвитку освітньої галузі Гребінківського району на 2011-2015 роки, прийнята в рамках впровадження економічних реформ, ініційованих Президентом України.


 У рамках виконання заходів Комплексної програми для закладів освіти району придбано 1 навчальний комп’ютерний комплекс (Березівська ЗОШ І-ІІ ступенів 5+1 комп’ютер) за кошти бюджету; за кошти спонсорів поставлено комп’ютерний комплекс  (8+1) у Мар’янівську ЗОШ І-ІІІ ступенів, 1 шкільний  автобус за кошти обласного бюджету за сприяння голови районної ради Валерія Миколайовича Зінченка.

Урядом затверджені нові Державні стандарти базової та повної загальної середньої освіти.

Ми не можемо обійтися без нових технологій навчання.
Перш за все – інформаційно-комунікаційних.


В області у цьому напрямку зроблено реальні кроки.


У школах області понад 258 сучасних персональних комп’ютерів, обладнано 2 навчально - комп’ютерні комплекси, придбано 6 мультимедійних проекторів (у Гребінківську гімназію, Тарасівську, Рудківську, Майорщинську, Ульяновську ЗОШ І-ІІІ ст., Березівську ЗОШ І-ІІ ст.) Послугами Інтернету користується 13 загальноосвітніх навчальних закладів, 13 шкіл мають Веб-сайти.  
Завдання: впровадження програми використання інформаційно-комунікаційних технологій у навчальному процесі «Сто відсотків» та поліпшення якості природничо-математичної освіти. Закликаю керівників навчальних закладів, крім зусиль держави, району, залучати до цієї справи власні кошти, інвесторів та бізнес.
Ще одне завдання – забезпечити до кінця року стовідсоткове оволодіння вчителями навичками застосування інформаційно-комунікаційних технологій.


Нині за програмою Intel «Навчання для майбутнього» в районі підготовлено 71 відсоток учителів. Необхідно пожвавити цю роботу і до 1 вересня 2012 року закінчити навчання вчителів стовідсотково
Важливою складовою Національної стратегії розвитку освіти в Україні на 2012-2021 роки є оптимізація  системи освіти.


Яка сьогодні шкільна мережа області?


Як результат демографічної ситуації, яка склалася в країні внаслідок зменшення народжуваності,    простежується значне зменшення кількості учнів у школах. 
На сьогодні в районі функціонує 20 загальноосвітніх навчальних закладів. З них: ЗНЗ І-ІІ ступенів 6, І-ІІІ ступенів – 13, 1 гімназія.


Середня вартість утримання одного учня у сільських школах нині становить 14 324 гривень, у міських – 6334 грн.
В районі 5 навчальних закладів І-ІІ  ступенів з контингентом до 40 учнів (лише Березівська ЗОШ І-ІІ ступенів налічує 56 учнів) і 10 загальноосвітніх навчальних закладів  (всі сільські школи) з контингентом до 100 учнів.


Тобто із 20 загальноосвітніх навчальних закладів 15 є малокомплектними в сільській місцевості.


Від того, багато чи мало буде шкіл із малою чисельністю учнів, діти не народжуються.


На жаль, демографія така, що кількість шкіл буде зменшуватися.

І ми вимушені будемо проводити оптимізацію, перш за все, для того, щоб надати дітям якісну освіту.


Зрозуміло, що будь-який прогноз, а тим більше стратегія, повинна будуватися з урахуванням демографічних процесів.


Виходячи з цього, ми готуємо реальні плани оптимізації мережі навчальних закладів.


Але наголошую, що ці плани мають пройти широке громадське обговорення. І сьогодні до обговорення я запрошую всіх, хто хоче висловити своє бачення розвитку освітньої галузі та про мережу навчальних закладів.

При цьому обов’язковою умовою закриття чи реорганізації навчальних закладів сільської місцевості є наявність згоди територіальних громад. Інтереси територіальних громад представляють депутати різних рівнів: це депутати сільської ради, районної ради, міської ради.


Закон понад усе. Законодавства необхідно безумовно дотримуватися.


Це стратегічне завдання як для влади, так і для органів освіти.


Не потрібно допускати політичних спекуляцій на майбутньому дітей, як було цього навчального року у Миргородському та Хорольському районах.


Без чіткої демографічної карти по кожному населеному пункту, раціональної, економічно обгрунтованої освітньої мережі ми не забезпечимо рівний доступ до якісної освіти.

Сприятиме  цьому реалізація Програми «Шкільний автобус» та  створення освітніх округів.
Шановні колеги!

Кабінет Міністрів України своєю постановою затвердив Порядок проведення моніторингу якості освіти, Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України затвердило Критерії системи рейтингового оцінювання діяльності загальноосвітніх навчальних закладів. На нараді керівників навчальних закладів я доводила до вашого відома ці Критерії. Я думаю, що ви їх детально вже опрацювали і взяли на озброєння. 
Все це забезпечить отримання об’єктивної інформації про якість освіти, стан системи освіти в цілому.

Як ми готові до цього?

Зупинюся на аналізі навчальних досягнень учнів.  Це проблематика, яка вимагає постійного вдосконалення і в ній повинні бачити свою роль методичні служби.


Ми повинні знати, з яких предметів і де є больові точки нашої шкільної освіти і впливати на цей процес.
Початкова школа

Вона є найважливішою ланкою для навчання дітей в основній і старшій школі.


Серед навчальних предметів початкової школи вирішальна роль належить українській мові.


Що свідчить аналіз?


Високий рівень знань показали  33 відсотків учнів, достатній – 45 відсотків, середній –  21 відсоток, початковий рівень – 1 відсоток.
Щодо читання


Половина дітей має високий рівень навченості. Але турбує те, що кожний третій читає на середньому рівні. То як може такий учень засвоювати навчальний матеріал!

Чимало учнів показують низький рівень обізнаності з колом дитячого читання, слабо розуміють зміст прочитаного тексту, не вміють аналізувати твори.

Основна та старша школа
Гуманітарні дисципліни

Підсумкові контрольні роботи з історії України, що були проведені у травні  за завданнями Міністерства, визначали ступінь сформованості історичних предметних компетенцій в учнів 5-8 класів.  Понад 70 відсотків учнів виконали завдання на достатньому і високому рівні.


Результати підсумкових контрольних  робіт з іноземної мови в основній школі свідчать про те, що методичним службам слід працювати над поліпшенням навчально-методичного забезпечення викладання іноземної мови, бо лише 58 відсотків учнів написали їх на достатньому і високому рівні.

Щодо предмету «Фізична культура»

Цього навчального року учні 10-11 класів перейшли працювати за новою програмою. 


Керівникам навчальних закладів необхідно посилити контроль за проведенням уроків фізичної культури, позакласних заходів та спільно з медичними закладами забезпечувати якісний медичний огляд дітей та лікарський нагляд. 

Кілька слів про трудове навчання

Реалізації потенціалу освітньої галузі «Технологія » заважає збіднілість  матеріально-технічної бази, яка не поновлюється вже протягом 30 років.


Директори безпідставно роздають ці години вчителям, довантажуючи їх до ставки.


Критичний стан з підручниками.


Вихід із даної ситуації можна знайти.

Для прикладу, учитель Великопавлівської спеціалізованої школи Зіньківського району Москвич Микола Петрович розробив електронний підручник для 8 та 9 класів «Трудове навчання», який отримав гриф Міністерства.

Крім того варіативна складова навчальних планів не працює на профіль навчання. 

Як же тоді ми   запроваджуємо Концепцію профільного навчання учнів?
Де ж принцип наступності?

Цього року відповідно до наказу Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України проведено моніторингове дослідження стану реалізації Концепції профільного навчання в старшій школі шляхом анкетування учнів, батьків, керівників.

Аналіз показав, що профільне навчання здійснюється у 4 школах, ним охоплено 170 учнів. Крім того, 231  учень опановує так званий універсальний профіль, тобто не має профільного спрямування. Про яке профільне навчання може йти мова, якщо в класі сидить 3-7 учнів?

Основними критеріями, які враховуються під час комплектування профільних класів у навчальному закладі, як правило, є бажання учнів і батьків, а не результати діагностики схильностей учнів, рівень успішності з предметів, які будуть вивчатися як профільні. 

Крім цього, суттєво необхідно вирішувати питання :

· ефективної допрофільної підготовки

· поліпшення навчально-методичного та матеріально-технічного забезпечення;

·  організації профільного навчання у сільській місцевості через створення освітніх округів на базі опорної школи.

Про участь учнівської молоді району в олімпіадах і конкурсах

Минулого року в шкільних олімпіадах з 19 предметів взяло участь 847 учнів,  з них   36 учнів показували знання в обласному етапі. 

Стабільна робота щодо залучення обдарованої молоді до участі в олімпіадах проводиться  в  Гребінківській гімназії, Гребінківській ЗОШ І-ІІІ ст.№4, Короваївській, Кулажинській, Слободо-Петрівській, Тарасівській, Ульяновській ЗОШ І-ІІІ ст. Вихованці шкіл району посіли одне друге і три третіх місць. Це учні Гребінківської гімназії та Ульяновської ЗОШ І-ІІІ ст.
Приємно, що учні ввійшли в десятку кращих в обласних олімпіад 15 осіб, учні Гребінківської гімназії, ЗОШ І-ІІІ ст. №4, Короваївської, Ульяновської ЗОШ І-ІІІ ступенів, Олександрівської ЗОШ І-ІІ ступенів.
І ще про один аспект збереження здоров’я дітей - харчування

Кількість учнів, які охоплені усіма видами харчування, зросла із 83 відсотка у лютому 2011 року до 89  відсотків на кінець 2011р.  
На жаль, вартість харчування учнів, охоплених безкоштовним харчуванням, залишається вкрай низькою і становить 3 грн. 50 коп.
В 2011 році перед 1 вересня в усі загальноосвітні навчальні заклади придбано холодильники або морозильні камери, або електром’ясорубки, придбано також меблі для шкільної їдальні Короваївської школи за сприяння голови районної державної адміністрації Анатолія Віталійовича Вихора.

Завдання  

- забезпечити виконання натуральних норм  продуктів харчування. 

- дотримуватися санітарно–епідеміологічних норм та державних стандартів харчування дітей у навчальних закладах.


І ще один пріоритет на новий навчальний рік. Це є якість управління.

Думаю, що питання якості управління ми розглянемо на окремій колегії.  

Проблема в чому?

1) Як знайти?

2) Як готувати?

3) Як просувати?

4) Як стимулювати майбутнього керівника навчального закладу?

Як ми вирішуємо ці проблеми?

На жаль, недостатньо.

Керівників навчальних закладів ми практично не готуємо, з резервом кадрів працюємо лише на папері.

А Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України вже підготувало проект Положення про атестацію керівників загальноосвітніх навчальних закладів, думаю, що потрібно взяти участь в його обговоренні та готуватися.

Потрібно удосконалювати якість державно-громадського управління освіти в районі.

Важливим кроком у цьому напряму є реалізація проекту «Розвиток Полтавської обласної мережі громадсько активних шкіл: форми, зміст, переваги». Він спрямований на створення інноваційної української школи як ефективного механізму розбудови державно-громадської моделі управління.  

Завдання вчителя – дати можливість учневі піднятися, розвиватися. Сьогоднішнє завдання влади – дати можливість піднятися вчителю, повернути престиж його роботи! 

У питаннях  соціального захисту вчителя неабияку роль відіграють профспілки.  Ми повинні разом із профспілками забезпечити виконання колективних договорів та зобов’язань, закладених в них.  

Підсумовуючи, скажу: що нам заважає реформувати освіту?

Гроші? Їх завжди не вистачало, але освіта завжди розвивалася.
Матеріальна база? Зношеність і  несучасність шкільних приміщень, мізерність навчального обладнання? А хто цього не бачить? Поступово вона оновлюється.
Соціальна збіднілість і професійна втома вчительства? На жаль, і цього не приховаєш. Але вчителі з доброю душею і серцем віддають себе дітям.
Ну то що, змиритися?  Ні!


Освіта живе і зростає на майбутнє для наших дітей, нашої рідної України.


 Цей рік є надзвичайно важливим для процесу реформ в освітянській галузі, як в Україні, так і на Полтавщині, зокрема.


Закликаю органи освіти, педагогічні колективи, органи місцевого самоврядування та органи державної влади об’єднати зусилля, аби отримати результат у впровадженні реформ.


Запрошую всіх до обговорення питань колегії.


Дякую за увагу!
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