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«МОЛОДІЖНЕ СЕРЕДОВИЩЕ: ПРОБЛЕМИ І ПЕРСПЕКТИВИ.

ФОРМУВАННЯ У МОЛОДІ ПОЗИТИВНОГО 

СТАВЛЕННЯ ДО ЖИТТЯ.»

Сьогодні вчителі зіткнулися з проблемами, яких 10-20 років тому школа не знала. Фактично, педагоги не тільки не можуть упоратися з асоціативними проявами поведінки дітей у школі, а й помітити їх. Такої думки дотримуються учасники обласної розширеної наради «Молодіжне середовище: проблеми й перспективи. Формування в молоді позитивного ставлення до життя». Для сучасної школи та нинішнього покоління потрібні нові підходи й методи виховної роботи. 
Інформація про дитячу злочинність не є під грифом «Секретно». Так за попередніми даними на внутрішкільному обліку перебуває 32 неповнолітні, зокрема ЗОШ № 1 – 7 учнів, які потрапили в цей перелік з різних причин: незадовільна поведінка, паління на території школи, крадіжки, бійки в школі; Сербинівська ЗОШ І-ІІІ ст. – 3 учнів, причини: порушення поведінки, вживання нецензурних слів; Короваївська ЗОШ І-ІІІ ст. – 6 учнів, причини: паління, неадекватна поведінка, бійки, агресивна поведінка, недисциплінованість; Тарасівська ЗОШ І-ІІІ ст. – 1 учень, причина: вживання нецензурних слів, порушення поведінки; 
Та чи не найбільше лікарів турбує психічне здоров'я дітей. Із них тільки 4,5% отримують необхідну допомогу. Незалежні медичні тестування доводять, що консультацій медичних психологів і лікарів за фахом потребує 20% дітей. На переконання фахівців, швидкій реабілітації заважають ряд чинників: важко переконати батьків, що звернення до психіатра - це не тавро на все життя. Адже, як показує практика, частіш за все лікування повертає до повноцінного життя.

Якщо батьки із зрозумілих причин не поспішають звертатися до фахівців, бити на сполох мають психологи. Та от, шкода, у більшості навчальних закладів таких фахівців немає, а якщо й є, то без свого «кутка», іншими словами жоден з психологів району не забезпечений кабінетним приміщенням. Хоча хто, як не психологи, першими можуть помітити суїцидальні настрої в дітей.

Не слід ігнорувати й розробок класиків вітчизняної педагогіки, адже найкращий «наркотик» -молочна кислота, яку виробляє організм під час фізичних навантажень. Ніхто у світі не посміє заперечувати корисність трудової педагогіки, яка лишається домінантною у вихованні. Справді, чи думатимуть діти про суїцид, якщо будуть зайняті корисною діяльністю, чи хотітимуть вони тоді спробувати потойбічне життя? Для думок про це в них просто не вистачатиме часу.
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РЕКОМЕНДАЦІЇ:

1. Вносити пропозиції щодо введення посад практичних психологів в навчальні заклади відповідно нормативів чисельності.

2. Здійснювати психологічний та педагогічний супровід дітей з особливими освітніми потребами. 

3. Забезпечити  виконання наказу № 36 від 04.03.2011 р. відділу освіти Гребінківської РДА.
4. Вжити додаткових заходів щодо підвищення ефективності роботи в закладах освіти з питань медичних та гігієнічних знань, право виховної роботи, профілактики негативних звичок серед учнів та їх батьків.

