На апаратну нараду 

у начальника відділу освіти Гребінківської РДА 

27 лютого 2012 р.   15:00

ПРО ВІДВІДУВАННЯ УЧНЯМИ НАВЧАЛЬНИХ ЗАНЯТЬ

Станом на 27 лютого 2012 року про учнів, які систематично довгий час без поважних причин не відвідують навчальних занять не повідомлялось. Проте, дані про динаміку відсутності в школах учнів залишають бажати кращого. І хоч причина, через які більшість дітей відсутні, є через хворобу, та перевірка відвідування в ЗОШ № 1 показала, що не у всіх учнів є довідки-підтвердження з медичних закладів. Катастрофічно велика кількість  учнів пропускають заняття без поважних причин. І хоч є діти, які постійно не відвідують заняття, адміністрація школи про це не повідомляє. Внаслідок перевірки складено довідку, де вказано на недоліки в роботі щодо цього питання  директору школи та заступнику з навчально-виховної роботи.
Перевіркою відвідування в гімназії виявлено, що відповідальною за відвідуванням учнів призначено педагога-організатора. Відвідування стоїть на постійному контролі у директора гімназії, та учнівського самоврядування. Наказом по гімназії класних керівників зобов’язано  здавати щомісячний аналіз стану відвідування учнями школи із зазначенням причин. На засіданнях педагогічних рад, учнівського самоврядування, батьківського всеобучу розглядається це питання.

З початку навчального року заяв на відділ освіти від адміністрацій навчальних закладів про невідвідування навчальних занять без поважних причин було дві. В обох випадках діти влаштовані в інші навчальні заклади та продовжують навчання.

Останньою заявою про невідвідування занять без поважних причин була заява від ЗОШ № 1. В результаті проведеної роботи ( в тому числі і заяви від відділу освіти на кримінальну міліцію у справах дітей та на службу у справах дітей) учениця влаштована в Короваївську ЗОШ І-ІІІ ст. (пред’явлена довідка від Короваївської ЗОШ І-ІІІ ст.)

З метою покращання контролю та інформованості про стан відвідування,  загальноосвітні заклади кожного дня до 12:00 подають дані про кількість відсутніх та причини, через які діти відсутні. 
