ЗВІТ ПРО РОБОТУ З ДІТЬМИ, ЯКІ 
ПОТРЕБУЮТЬ ОСОБЛИВОЇ УВАГИ
Нарада у начальника відділу освіти 
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Організація роботи з дітьми, які потребують особливої уваги, є дуже важливою складовою навчально-виховного процесу, тому саме питання соціально-педагогічної допомоги учням і сім’ям потребує значної уваги адміністрації, практичного психолога, всього педагогічного колективу.

У  навчальних закладах складені акти обстеження житлово-побутових умов неблагополучних сімей та дітей пільгових категорій, створені штаби з профілактики правопорушень. У школах практикуються запрошення батьків на засідання штабу з профілактики правопорушень.
Річні плани роботи шкіл, плани виховної роботи заступників директорів та річні плани роботи психологів шкіл включають громадські огляди умов проживання учнів, рейди «Урок», «Сім’я», 
правовиховні заходи з учнями, просвітницьку роботу з батьками та класними керівниками щодо педагогічної підтримки дітей різних категорій, співпрацю з державними і громадськими організаціями, які займаються соціальною роботою.  
Впроваджується в практику оформлення соціальних паспортів класів, на основі яких складається загальний соціальний паспорт школи.
З метою створення умов для забезпечення  прав і свобод учнів у навчальних закладах оформлені стенди на правову тематику,  класні куточки, які містять інформацію про служби, до яких можна звертатися дітям та їх батькам при виникненні проблем. Плани роботи навчальних закладів обов’язково включають тижні правових знань, батьківські збори та конференції, присвячені проблемам соціально-правового захисту дітей, попередженню жорстокості та насильству в сім’ї. 

Система 
раво виховної роботи навчальних закладів включає співпрацю з державними і громадськими організаціями, які надають соціально-педагогічні послуги. До превентивної просвітницької роботи залучилися представники кримінальної міліції та служб в справах дітей.
Соціально-психологічний супровід дітей, які потребують особливої уваги, здійснюється практичними психологами.
Практичні психологи  ведуть індивідуальні картки психолого-педагогічного діагностування, які містять інформацію про проведену психодіагностичну роботу, її результати та рекомендації педагогам за результатами вивчення індивідуальних особливостей учнів. 
Працівники психологічної служби ліцею постійно залучаються до проведення методичних заходів з класними керівниками та педагогами навчальних закладів, засідань штабу з профілактики правопорушень, батьківських зборів. Просвітницька та консультативна робота з учителями і батьками дітей, які потребують особливої уваги, відображається ними в журналах щоденного обліку роботи та протоколах індивідуальних консультацій.
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