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«ПРО СТАН ТА РОЗВИТОК ПСИХОЛОГІЧНОЇ СЛУЖБИ ГРЕБІНКІВСЬКОГО РАЙОНУ»

Психологічна служба системи освіти є складовою частиною державної системи охорони фізичного і психічного здоров`я молодих громадян України. 

Актуальність психологічного супроводу навчально-виховного процесу зумовлена новими соціальними вимогами, відповідними стратегічними змінами розвитку освіти України та загальносвітовими тенденціями. Забезпечуючи психологічну складову організації освітнього середовища, працівники психологічної служби системи освіти повинні забезпечити умови, які б сприяли розвиткові індивідуальності кожної дитини, збереженню її здоров`я, формуванню у неї готовності до самостійного життя в суспільстві після завершення навчання. 

Психологічну службу системи освіти необхідно розглядати як багаторівневу організаційну систему, яка включає основні структурні одиниці і забезпечує надання ефективної психологічної допомоги всім учасникам навчально-виховного процесу. 

Практичний психолог і соціальний педагог є головними ланками системи соціального і психологічного забезпечення на рівні навчального закладу і долучені до вирішення основних завдань цієї системи. 

Важливим завданням діяльності психологічної служби є забезпечення супроводу дітей з особливими освітніми потребами, захист психічного і соціального здоров`я дитини на всіх рівнях навчання. 

Діяльність спеціалістів психологічної служби повинна бути спрямована на забезпечення, захист прав і свобод дітей, створення умов комфортного освітнього середовища. Особливу увагу слід приділити питанню формування професійної компетентності у спеціалістів, готовності до виконання не менше функціональних завдань, а й надання системи послуг, якої потребують учасники навчально-виховного процесу: учні, батьки, педагогічні працівники, представники громади. 

Основні напрямки розвитку психологічної служби району:

· Соціально-психологічна і педагогічна реабілітація дітей і підлітків у кризовій життєвій ситуації, соціально незахищених, обдарованих, дітей з особливими психологічними потребами.
· Консультативно-методична допомога всім учасникам навчально-виховного процесу та керівникам освіти.
· Підвищення психологічної культури всіх учасників навчально-виховного процесу—учнів, учителів, батьків.

· Соціально-психологічна діагностика, моніторинг особистісного розвитку і соціальної ситуації розвитку учнів, прогноз змін освітньої ситуації та визначення основних її тенденцій.
· Проектування і соціально-психологічна корекція розвитку учнів у навчально-виховному процесі.

· Психологічна експертиза педагогічних інновацій, методів і методик, оцінка ефективності впровадження програм і проектів.

· Установка зв’язку та налагодження співпраці з іншими службами області.

· Надання індивідуальної психологічної допомоги та консультування фізичних осіб.

Працівники психологічної служби, як і передбачено заходами щодо реалізації Стратегії, беруть активну участь у виконанні національних, державних і галузевих програм. Основна увага приділяється тим програмам, котрі мають велике значення для виховання підростаючого покоління та профілактики відхилень у розвиткові і поведінці. Проводилась робота щодо формування здорового способу життя, забезпечувалось впровадження інформаційно-просвітницьких програм, інтерактивних форм роботи для здобуття знань і формування життєвих навичок щодо зменшення вразливості до інфікування ВІЛ у навчальних закладах, проведено ряд семінарів - тренінгів для практичних психологів, з питання насильства в учнівському середовищах. 

Разом із позитивними результатами необхідно відмітити проблеми, що виникли у ході реалізації Стратегії. Зокрема, невиконання або неповне виконання спостерігається за такими напрямком:

· психологічне забезпечення навчально-виховного процесу у сільських школах з малою наповнюваністю. Основна причина вказаного факту, що висувається районним відділом освіти, – недостатнє фінансування. 
В районі психологічна служба складається з 5 чоловік, з них: 1 методист психологічної служби і 4 практичних психологи, деякі з яких працюють на два навчальні заклади відповідно до розрахунку кількості ставок, зокрема Гребінківська гімназія—1 ставка, Гребінківська ЗОШ І-ІІІ ст. № 4—0,75 ставки, Гребінкіські ЗОШ І-ІІІ ст. № 1 та № 2— по 0,5 ставки, Мар’янівська ЗОШ І-ІІІ ст.—0,25, Слободо-Петрівська ЗОШ І-ІІІ ст.—0,25 ставки. Жодного соціального педагога в районі немає.
Провівши моніторинг кадрового забезпечення навчальних закладів фахівцями психологічної служби, слід відмітити, що чисельність працюючих у службі відносно нормативів чисельності складає лише 40 відсотків в загальноосвітніх закладах і 0 відсотків—в дошкільних навчальних закладах. Дефіцит фахівців в районі становить 12,25 ставок.
Згідно зі статистичною звітністю психологів району за перший семестр цього навчального року практичні психологи виконали такий обсяг робіт з дітьми: психодіагностика індивідуальна—180 осіб, психодіагностика групова—443, консультування індивідуальне—95 чоловік, консультування групове—86 чоловік, корекційно-відновлювальна та розвивальна індивідуальна робота з учнями—всього 48.
                                                                        КОЛЕГІЯ 

                                                                                            24 ГРУДНЯ 2010 РІК
РЕКОМЕНДАЦІЇ:
1. Вносити пропозиції щодо введення посад практичних психологів в навчальні заклади відповідно нормативів чисельності.
2. Здійснювати психологічний та педагогічний супровід дітей з особливими освітніми потребами. 
3. Відповідно до наказу Міністерства освіти і науки України "Про затвердження Плану дій щодо запровадження інклюзивного навчання у загальноосвітніх навчальних закладах на 2009-2012 роки" від 11.09.2009 № 855 працівникам психологічної служби необхідно приділити особливу увагу вивченню індивідуальних особливостей дітей з особливими освітніми потребами, розробці алгоритму взаємодії педагогічних працівників як у межах навчального закладу, так і поза його межами щодо забезпечення потреб вихованців та учнів. Інтеграція таких дітей в навчально-виховний процес можлива виключно за умови їх належного психолого-педагогічного супроводу. Актуальним залишається і питання психологічної підготовки педагогів до роботи з вказаною категорією дітей, забезпечення їх навчально-методичною літературою, підвищення кваліфікації з вказаної тематики в системі післядипломної освіти.
4. З метою профілактики насильства в школі та покращення навчально-виховного процесу, в роботі працівників психологічної служби із педагогічними колективами необхідно спланувати систему заходів з психологічної просвіти вчителів щодо поінформованості про форми профілактичної роботи, спрямованої на подолання насильства серед дітей, конфліктів у педагогічній практиці.
