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Аналіз стану суспільно небезпечних діянь серед учнів загальноосвітніх навчальних закладів свідчить, що у 2011 році зросла злочинність серед учнів шкіл району. За останніми даними зросла кількість корисливих злочинів. Наприклад, учень Короваївської ЗОШ І-ІІІ ст. здійснив крадіжку тютюнових виробів з магазину з метою перепродажу, учениця Гребінківської ЗОШ І-ІІІ ст. № 1, що здійснила крадіжку, поставлена на облік в КМСД.

На внутрішкільному обліку в загальноосвітніх навчальних закладах стоїть 42 учні, як схильні до правопорушень. На обліку в кримінальній міліції у справах дітей за останніми даними стоїть 1 учениця.
Такі факти свідчать про те, що адміністрації, педагогічні колективи навчальних закладів, учні яких скоїли правопорушення, не забезпечили виконання наказів Міністерства освіти і науки України від 23.06.2006 року № 631 «Про вжиття вичерпних заходів, спрямованих на дотримання законодавства, щодо захисту прав неповнолітніх», від 01.02.2010 року № 59 «Про вжиття заходів щодо запобігання насильства над дітьми», листа Міністерства освіти і науки від 13.09.2010 року № 1/9-632 «Щодо поліпшення превентивного виховання та профілактичної роботи з подолання злочинності серед неповнолітніх», обласної комплексної програми профілактики правопорушень на 2011-2015 роки, відповідних наказів Головного управління освіти і науки та недостатню увагу приділяють питанню індивідуальної роботи з учнями, роботі з функціонально неспроможними сім’ями.

У зв’язку з вищезазначеним, відділом освіти видано наказ від 14.02.2012 р. № 31 «Про стан і заходи щодо попередження правопорушень, злочинності серед учнів навчальних закладів у 2011 році».
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