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Методичні рекомендації 
щодо організації виховної роботи 
в загальноосвітніх навчальних закладах
в новому  2012-2013 навчальному році
Сучасна школа вимагає докорінного переосмислення усієї системи виховання, оновлення змісту, форм і методів духовного становлення особистості на основі гуманізації життєдіяльності учня, створення умов для самореалізації у різних видах творчої діяльності. Головною метою виховання особистості є  підготовка  учнів до повноцінного суспільного життя, яке передбачає виконання ролей громадянина, трудівника, громадського діяча, сім'янина, товариша.

Основні завдання виховної діяльності сучасних закладів освіти зумовлені пріоритетними напрямами реформування школи, визначеними Державною національною програмою “Освіта” (“Україна XXI століття”),   “Концепції розвитку загальної середньої освіти”, «Основних орієнтирах виховання учнів 1-11 класів ЗНЗ України», Концепції національно-патріотичного виховання молоді. Завдання сучасної системи виховання, які випливають із суспільних потреб сьогодення, полягають у реальному переході до педагогічної творчості та індивідуального впливу, у переорієнтації учнівських і вчительських колективів на гуманізацію виховання, створення умов для цілеспрямованого систематичного розвитку особистості школяра.

Виховання учнів у сучасній школі здійснюється в контексті громадянської і загальнолюдської культури, охоплює весь навчально-виховний процес, ґрунтується на свободі вибору мети життєдіяльності та поєднує інтереси особистості, суспільства і держави.

Метою  виховання є створення цілісної моделі виховної системи на основі громадянських та загальнолюдських цінностей як орієнтовної для проектування моделей виховних систем у загальноосвітніх навчальних закладах України.

Для досягнення означеної мети передбачено реалізацію таких завдань:

· організація виховного процесу в класному колективі та в роботі з батьками на засадах проектної педагогіки;

· створення програми виховання для окремого класу з урахуванням індивідуально-педагогічних можливостей класних керівників, батьків, а також - результатів вивчення рівнів фізичного, соціального, психічного та духовного розвитку учнів;

· змістове наповнення програми виховання з урахуванням вікових особливостей учнів;

· задоволення базових потреб особистості вихованця (фізіологічних потреб, потреби в безпеці, любові та прихильності, визнанні та оцінці, в самоактуалізації) в умовах окремого загальноосвітнього навчального закладу;

· реалізація у процесі роботи особистісно орієнтованого, діяльнісного, системного, творчого та компетентнісного підходів до організації виховного процесу в шкільному та класному колективах;

· оптимальне поєднання форм організації виховної роботи: індивідуальної, групової, масової;

· створення належних умов для особистісного зростання кожного вихованця (створення ситуацій успіху та підтримки), його психолого-педагогічний супровід;

· співпраця з органами учнівського самоврядування, дитячими громадськими організаціями;

· інтеграція зусиль батьківської громади позашкільних закладів, представників державної влади, громадських та благодійних організацій, правоохоронних органів та установ системи охорони здоров'я.

Виховна робота у загальноосвітніх навчальних закладах має базуватися на загальнолюдських цінностях та духовних, моральних і культурних засадах народу України, згідно основних орієнтирів виховання. Змістове наповнення основних орієнтирів передбачає формування цінностей і ставлень особистості до себе і людей, суспільства і держави, природи і здоров'я, праці та мистецтва. 
Серед різноманітних форм виховної діяльності педагогічного колективу школи, які сприяють формуванню загальнолюдських цінностей у підростаючого покоління, особливе місце належить туристично-краєзнавчої роботі. Туристсько-краєзнавча діяльність передбачає не тільки фізичний розвиток дитини, а й пізнання рідного краю, вивчення його історії, звичаїв та обрядів, народних ремесел і традицій. Туристсько-краєзнавча робота займає ключове місце в національно-патріотичному вихованні молодого покоління, а участь у Всеукраїнському русі учнівської молоді за збереження та примноження традицій, звичаїв, обрядів народу, сприяє вихованню в учнів національної самосвідомості. 
Кожний навчальний заклад визначає систему виховної роботи, яка спрямована на формування відповідного виховного простору з потужним виховним впливом на особистість, що сприятиме формуванню її ціннісних орієнтацій та духовних пріоритетів. У першу чергу, виховний простір має бути позбавлений недружнього інформаційного впливу на дитяче та підліткове середовище.  

Перелік можливих  моделей виховних систем навчальних закладів: 

 «Я  – школяр, я – громадянин», «Життєтворчий потенціал учнівського самоврядування», «Учень, як особистість», «Школа життєтворчості»,  «Школа духовності і доброчинності», «Від ідеї  – до успіху», «Школа як центр розвитку громади»,   «Проектуємо особистість  разом»,    «Соціально адаптована громадсько-активна школа»,  «Модель особистості випускника»,    «Школа творчості», «Школа родинного виховання», «Виховуємо разом» тощо. 

Досвід роботи кращих моделей виховних систем загальноосвітніх навчальних закладів нашої області говорить про те, що в окремих школах успішно функціонують дитячо-юнацькі організації, об’єднання, реалізується комплекс заходів для розширення мережі гуртків, клубів та секцій за уподобанням учнів.  Кожний навчальний заклад має свої творчі знахідки та характерні особливості організації навчально-виховного процесу, але всіх їх об’єднує прагнення створити виховний простір для дітей у навчальному закладі. При створенні моделі навчального закладу  варто врахувати роль навчального процесу та формування особистості, створити графічні  моделі (схеми, діаграми, таблиці тощо) для наступної діяльності   закладу.
Починаючи планування виховної роботи кожен педагог повинен:

· ознайомитися з державними документами, що визначають завдання освіти на сучасному етапі та річним планом роботи закладу;

· вивчити методичну і педагогічну літературу, що висвітлює питання планування різних розділів виховної роботи, перспективний педагогічний досвід з питань раціонального планування виховної діяльності, пропозиції активу класу, окремих вихованців, учителів, батьків;

· дати аналіз виховної роботи за минулий рік, що включає оцінку рівня вихованості кожної дитини і рівня розвитку дитячого колективу;

· визначити основні завдання виховання на поточний період, види діяльності і форми роботи з вихованцями;

· співвіднести заплановане з діяльністю вчителів- предметників, практичного психолога, соціального педагога, педагога-організатора, з дитячим самоврядуванням, батьками, працівниками громадських установ та служб тощо;

· розробити авторську програму виховної роботи, враховуючи результати психолого-педагогічної діагностики вихованців та їхні інтереси;

· оформити робочу документацію.
У кожному загальноосвітньому навчальному закладі   має бути комплект документів, необхідних для організації повсякденної виховної роботи:
·  нормативно-правові документи про освіту;
·  програми виховання, затверджені МОНМС України;
·  положення про раду загальноосвітнього навчального закладу, про класного керівника, учнівське самоврядування, батьківські комітети;
· регламент роботи навчального закладу;
· виховні програми та плани;
· графіки роботи гуртків, секцій, клубів за інтересами закладу на навчальний рік;
· план-схеми психолого-педагогічної характеристики класів, карти-характеристики особистості кожного учня, списки учнів за категоріями;
· портфоліо класних керівників та їхні звіти про виховну роботу в класі;
· звіти про організацію та результати виховної роботи в навчальному закладі (за напрямками)
· книги контролю з боку адміністрації закладу за станом виховної роботи (педради, накази, відвідування заходів, занять гуртків).
Доцільно також створити у бібліотеці (методичному кабінеті закладу) систематичний каталог літератури з питань виховання та банк даних виховних справ (проектів, сценаріїв тощо). 
В загальноосвітніх навчальних закладах слід звернути увагу на наступні аспекти виховної роботи: 
· підвищення ефективності виховного процесу, яке дозволяє досягнути співвідношення між метою виховання і результатами, досягнутими в процесі формування особистості, соціальних груп;

· формування в учнів навичок культури здоров’я, безпечної поведінки, уміння робити єдино правильний вибір на користь здорового способу життя,  підвищення рівня їх інформованості з питань профілактики тютюнокуріння, алкоголізму, наркоманії, профілактики ВІЛ/СНІДу ;
· інформаційно-освітню роботу з профілактики подолання злочинності та правопорушень серед неповнолітніх, поширення ксенофобських і расистських проявів серед дітей та учнівської молоді, випадків фізичного й психологічного насильства серед дітей;
· оновлення форм і методів морально-духовного виховання школярів та формування системи життєвих цінностей, яке стає основою для формування особистості дитини, її духовної  та моральної культури, толерантної поведінки, уміння жити в громадянському суспільстві;    
· активізацію роботи з батьківською громадськістю, завдяки впровадженню активних форм взаємодії та пропагуванню кращих педагогічних ідей та організації  батьківської педагогічної освіти; 
· розширення можливостей в організації позакласної виховної роботи, яка  повинна бути спрямована на закріплення, поглиблення знань, застосування їх на практиці, розширення кругозору учнів, формування наукового світогляду.
Нормативно-правова база: 

· Закон України від 5 березня 2009 року № 1065-VI «Про загальнодержавну програму «Національний план дій щодо реалізації Конвенції ООН про права дитини»;

·  Наказ МОН N59 від 01.02.2010 р. "Про вжиття заходів щодо запобігання насильству над дітьми"; 

· Наказ МОН N 58 від 01.02.2010 р. "Про затвердження заходів щодо виконання Державної цільової соціальної програми зменшення шкідливого впливу тютюну на здоров'я населення на період до 2012 року"; 

· Наказ МОН N1243 від 31.10.2011 р. "Про Основні орієнтири виховання учнів 1-11 класів загальноосвітніх навчальних закладів України"; 

· Наказ МОН N 3754/981/538/49 від 27.10.2009 р. "Про затвердження Концепції національно-патріотичного виховання молоді";

· Розпорядження Кабінету Міністрів України від 08.12.2009 р. N1494-р "Про затвердження плану заходів щодо підвищення рівня патріотичного виховання учнівської та студентської молоді шляхом проведення на постійній основі тематичних екскурсій з відвідуванням об'єктів культурної спадщини"; 

· Лист Міністерства освіти і науки України № 1/9-520 від 14.08.2008 р.  «Щодо планування роботи класного керівника навчального закладу системи загальної середньої освіти».
· Лист Міністерства освіти і науки України № 1.4/18-3127  від 30.07.2010. Методичні рекомендації  на допомогу класним керівникам «Виховання культури поведінки учнів»      
· Інструктивно-методичний лист  Міністерства освіти і науки України № 1.4/18-3126  від 30.07.2010 «Про формування відповідального ставлення до здоров'я дітей та учнівської молоді, протидії ВІЛ/СНІДу та наркоманії».
Критерії оцінювання ефективності виховного процесу
    Ефективність виховання — співвідношення між метою виховання і результатами, досягнутими у процесі формування особистості, соціальних груп.  Для оцінювання результатів виховного процесу необхідно мати чітке уявлення про визначення рівнів вихованості учнів, їхньої свідомості, поведінки; вміти бачити зміни в її поведінці у результаті виховних впливів; обирати найефективніші форми і методи виховання. Без цього неможливо об'єктивно оцінити ефективність та якість виховної роботи, її впливу на колектив, кожного учня зокрема.   Складність процесу виховання зумовлена тим, що результати його не завжди помітні відразу. Тільки з часом можна судити про результативність виховного впливу педагога, що виявляється у вихованості дітей.

    Вихованість — комплексна характеристика особистості, враховує наявність і рівень сформованості в неї суспільно значущих якостей.  Серцевина вихованості — моральні якості (рівень набутого морального досвіду, моральної зрілості).   Результати процесу виховання різні, оскільки залежать від індивідуальних особливостей вихованців, їх ставлення до навколишнього світу, виховних впливів, однолітків, батьків, педагогів.  

     Критерієм вихованості кожної особистості є не лише знання законів, правил, норм поведінки, а конкретні дії відповідно до визнаних норм і правил. Такі критерії не можуть бути універсальними, бо в кожному конкретному соціальному середовищі є свої норми і правила, а отже, і показники вихованості людини. При цьому слід враховувати вік, рівень соціального досвіду людини тощо.  Критерії вихованості - ознаки, за допомогою яких роблять висновок про рівень вихованості людини, оцінюють результати виховного впливу.  

    Рівень вихованості - ступінь сформованості в учня відповідно до вікових можливостей найважливіших якостей особистості, які є показниками вихованості. 

Рекомендації методичним службам області.

Провести організаційно - методичні наради, семінари (конференції) районів (міст), де розглянути питання:
·  науково-методичного забезпечення компетентних практичних дій педагогів щодо створення виховного середовища та виховного простору для особистісного розвитку учнів та молоді;
· моделювання виховних систем в навчальних закладах, оновлення реєстру моделей виховних систем навчальних закладів району(міста)
· активізації краєзнавчо-виховної діяльності в навчальних закладах району (міста), запровадження її різноманітних форм – походів, пошукових експедицій, зльотів, конкурсів, туристсько-краєзнавчих таборів, змагань, конференцій в районі (місті)

· узагальнення досвіду шкіл із питань використання проектно-програмних технологій  та методичного супроводу діяльності організаторів виховного процесу;
Методист відділу методики виховання 

ПОІППО імені М.В.Остроградського                                          А.М.Романенко
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