Матеріали
щодо впровадження інноваційних методів превентивного виховання
Досвід упровадження 
комплексної інноваційної моделі профілактики підліткової злочинності, розроблений в рамках проекту 
Стратегії міліції щодо профілактики підліткової злочинності в Україні
та впровадженої в чотирьох пілотних громадах
У 2007-2009 роках у містах Івано-Франківську, Жмеринці (Вінницька обл.), Вінниці та Дарницькому районі м.Києва реалізовувався проект "Стратегії міліції щодо профілактики підліткової злочинності в Україні". 

Мета проекту - зменшення рівня злочинності серед дітей і молоді в Україні шляхом об′єднання зусиль громади для профілактики правопорушень серед неповнолітніх, розвитку співпраці між навчальними закладами та управліннями органів внутрішніх справ, а також упровадження комплексної (трирівневої) моделі профілактики злочинності. 

Серед основних партнерів проекту - Міністерство внутрішніх справ, зокрема, Департамент кримінальної міліції у справах дітей МВС.

Проект реалізовувався за фінансової підтримки Швейцарської агенції з розвитку та співробітництва.

Виконувався проект консорціумом у складі Благодійної організації "Український Центр Порозуміння", Громадської організації "Інститут проблем наркоманії та наркозлочинності", Київського національного університету внутрішніх справ.

У ході реалізації проекту була запропонована комплексна трирівнева модель профілактики підліткової злочинності, яка передбачає підбір методів проведення профілактичної роботи відповідно до категорії неповнолітніх, на яких вона спрямовується.
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Координаційна рада на рівні громади координує дії та розробляє стратегію співпраці  правоохоронних органів, органів місцевої влади, соціальних служб і неурядових організацій.

У рамках проекту з метою навчання учнів навичкам вирішення конфліктів ненасильницьким шляхом у загальноосвітніх навчальних закладах було запропоновано створити шкільні служби розв′язання конфліктів.

Шкільна служба розв′язання конфліктів ? це команда спеціально підготовлених старшокласників-посередників (медіаторів), які допомагають своїм одноліткам знайти взаємоприйнятний варіант розв′язання конфлікту.

Безпосередньо роботу шкільної служби розв′язання конфліктів у навчальному закладі  організовує координатор, зазвичай практичний психолог або соціальний педагог, який пройшов спеціальну підготовку. 

Результати реалізації проекту
Аналіз результатів упровадження проекту засвідчив посилення взаємодії між органами місцевої влади, загальноосвітніми навчальними закладами та органами внутрішніх справ у пілотних регіонах, а також зменшення кількості злочинів, учинених неповнолітніми. Наприклад, у м.Жмеринці Вінницької області з початку 2009 року на момент оцінювання не було виявлено жодного злочину, скоєного неповнолітніми. У м.Івано-Франківську учнями загальноосвітніх навчальних закладів, у яких діють шкільні служби розв′язання конфліктів, неповнолітні не вчинили жодного правопорушення. Крім того, як показує практика, створення служб медіації однолітків у загальноосвітніх навчальних закладах сприяє суттєвому покращенню мікроклімату в школі, загальної дисципліни та ставлення учнів до занять.

За підсумками реалізації проекту комплексна трирівнева модель профілактики підліткової злочинності була запропонована МВС працівникам органів внутрішніх справ для врахування при організації профілактичної роботи з неповнолітніми (лист МВС від 30.09.2009 N 58/2-1892). 

Результати реалізації проекту "Стратегії міліції щодо профілактики підліткової злочинності в Україні" висвітлені в таких публікаціях:

· Регіональна модель профілактики підліткової злочинності: досвід упровадження - К.: Український Центр Порозуміння. 2009. - 60 с.; 

· Коваль Р. Шкільна служба розв′язання конфліктів: досвід упровадження / Р. Коваль, А. Горлова, А. Нікітчук, О. Микитюк, Ю.Ліхоліт. - К.: Український Центр Порозуміння, 2008. -168 с.

                Крім того, з методикою впровадження комплексної трирівневої моделі подолання злочинності та організації шкільних служб розв′язання конфліктів можна ознайомитися у таких методичних рекомендаціях, регіональних програмах та на сайтах:

· Приклади вирішення ситуацій, що виникають під час здійснення професійної діяльності працівниками (на основі проактивних підходів);
· Положення про соціальну програму Впровадження трирівневої моделі профілактики правопорушень серед дітей (Дарницький р-н м.Києва);
· Методичні рекомендації для підготовки виступів у дитячих дошкільних та шкільних закладах з питань профілактики злочинів серед неповнолітніх та попередження втягнення неповнолітніх у злочинну діяльність;
· Цільова програма відновлення органами внутрішніх справ найкращих традицій проведення профілактичної роботи з підлітками на 2009-2010 роки;
· www.commonground.org.ua/dld/doc/reg_model_ppz.pdf; 

· www.commonground.org.ua/lib_print.shtml;

· www.safeschool.org.ua.

