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Виконання угоди між відділом освіти


та районною організацією профспілки


працівників освіти і науки по захисту


трудових і соціально-економічних прав 


працівників за 2010 рік та затвердження


угоди на 2011 рік
СЛУХАЛИ:  інформацію начальника відділу освіти В.М.Лисогор, яка сказала, що відділом  освіти  Гребінківської районної державної адміністрації забезпечувалась ефективна та стабільна діяльність загальноосвітніх навчальних  закладів району, виходячи з фактичних обсягів фінансування з державного та місцевого бюджетів у відповідності вимог статті 61 Закону України «Про освіту», застосовувались засоби матеріального і морального стимулювання якісної  праці, відповідно    до замовлень забезпечувалось працевлаштування випускників педагогічних навчальних закладів за отриманою спеціальністю, не допускалось економічно необґрунтованого скорочення класів, груп, робочих місць, забезпечувалась гласність всіх заходів щодо нормування праці, забезпечувалось підвищення кваліфікації педагогічних працівників.
Валентина Миколаївна наголосила, що попередній розподіл педагогічного навантаження на наступний рік проводився в кінці навчального року на педагогічних радах; результати попереднього розподілу педагогічного навантаження доводились до відома педагогічних працівників під розписку не пізніше, ніж до виходу працівника у відпустку, навчальне навантаження в об´ємі менше тарифної  ставки встановлюється лише за письмовою згодою працівника.

Уроки в початкових класах (фізкультура, музика, образотворче мистецтво) передавались спеціалістам  лише за згодою вчителя початкових класів.

Доповідач зазначила, що забезпечувалась своєчасна виплата заробітної плати працівникам навчальних закладів, здійснювалась погодинна оплата працівникам, які заміщали  менше двох місяців тимчасово відсутніх педагогів працівниками інших установ, які залучались до педагогічної роботи; забезпечувалась виплата працівникам допомоги на  оздоровлення у розмірі місячного посадового окладу при наданні  щорічної відпустки в межах кошторисних призначень та відповідно до Постанови Кабінету Міністрів України № 1298 від 30.08.2002 року «Про оплату праці працівників на основі Єдиної тарифної сітки розрядів і коефіцієнтів з оплати працівників  установ, закладів та організацій  окремих галузей бюджетної сфери».
Валентина Миколаївна відмітила, що преміювання працівників здійснювалось  в кінці року,  враховуючи  особистий внесок кожного; проводився у навчальних закладах аналіз травматизму, розроблялись  конкретні заходи; виплачувалась надбавки за вислугу років залежно від стажу педагогічної роботи (ст.51 Закону України «Про освіту»); профспілковому комітету надавалась вся необхідна інформація з питань, що є предметом цієї угоди.

СЛУХАЛИ: інформацію голови райкому профспілки Дем´яненко Л.І.
Вона сказала, що основним завданням профспілки працівників освіти є:

· здійснення незалежного захисту професійних, соціально-економічних прав та інтересів членів профспілки;

· підвищення соціального стандарту педагогічних працівників;

·  сприяння ефективній роботі навчальних закладів в умовах структурних змін у сфері освіти, підвищенню якості освіти, вирішення професійних проблем членів профспілки.
За останні 5 років відбулося соціально-економічне зростання освітян. Заборгованості по зарплаті немає, відбувається своєчасна її виплата.

В кінці 2010 року було здійснено  преміювання  працівників загальноосвітніх закладів за рахунок економії фонду заробітної плати. За минулий  рік було забезпечено фінансування учасників та переможців районних, обласних конкурсів «Учитель року», «Класний керівник року», команд науково-дослідницьких робіт МАН.

Любов Іванівна відмітила, що у закладах освіти здійснюється контроль за дотриманням  норм безпеки, санітарно-гігієнічних норм в період підготовки до  нового навчального року та роботи в осінньо-зимовий період. В кожній школі району є громадський інспектор з охорони праці.

Відділ освіти проводить навчання та атестацію з питань охорони праці операторів котелень раз на рік; вносить на обговорення нарад директорів шкіл, педагогічних рад питання про створення належних умов і безпеки праці, вжиття  заходів для зменшення виробничого травматизму і професійного захворювання; розробляє заходи з охорони праці, спрямовані на профілактику виробничого травматизму, безпечних умов праці та професійних захворювань у закладах освіти.

Доповідач відмітила, що за 2010 рік під час проходження курсової перепідготовки було оздоровлено 17 вчителів, санаторно-курортні путівки було надано 6-ти працівникам.

За минулий рік було розглянуто багато усних і письмових звернень від працівників освіти  і всім були надані кваліфіковані відповіді, як райкомом профспілки, так і відділом освіти.

Але разом з цим, через відсутність належного фінансування не виконується ряд заходів з охорони праці, передбачених колективною угодою та и чинним  законодавством:

· про атестацію робочих місць (5 котелень);

· забезпечення працівників спецодягом;

· про відрахування в розмірі 0,2% фонду заробітної плати на охорону праці.

Любов Іванівна наголосила на тому, що, незважаючи на деякі розбіжності в розгляді питань, районна профспілка намагається знайти спільну мову з відділом освіти  і разом вирішити питання.  

ГОЛОВА КОЛЕГІЇ
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Протокол № 1


Виконання угоди між відділом освіти


та районною організацією профспілки


працівників освіти і науки по захисту


трудових і соціально-економічних прав 


працівників за 2010 рік та затвердження


угоди на 2011 рік
Заслухавши  та обговоривши питання виконання угоди між відділом освіти та районною організацією профспілки працівників освіти,
КОЛЕГІЯ ВИРІШИЛА:
1. Взяти до відома інформацію «Про виконання  колективної  Угоди між відділом освіти та РК профспілки працівників освіти».
2. Створювати належні умови праці та підвищувати соціальний статус працівників освіти.

3. Здійснювати конкретизацію по усуненню недоліків з охорони праці.

4. Відраховувати з фонду заробітної плати в розмірі 0,2% на охорону праці з метою недопущення погіршення  умов праці.

5. Надалі дотримуватись виконання колективної угоди.

ГОЛОВА КОЛЕГІЇ


В.М.ЛИСОГОР

СЕКРЕТАР




М.І.ЮРЧЕНКО
