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Директорам загальноосвітніх 

навчальних закладів
На виконання  листа ГУОН від 25.01.2012 р.№03-04-12/163 повідомляємо:
У зв’язку з погіршенням погодних умов, зниженням температури повітря Головне управління освіти і науки звертає вашу увагу на  неухильне дотримання вимог санітарного законодавства України при організації навчально-виховного процесу.

Відповідно до п.9.20 Державних санітарних правил (ДСанПіН 5.5.2..008-01) при зниженні температури повітря до мінус 20 град.С при швидкості руху повітря більше 5 м/с і при підвищенні вологості вище 80% для учнів початкових класів та при мінус 24 град.С для учнів 5-12 класів, а також при надзвичайних ситуаціях органи місцевої виконавчої влади та місцевого самоврядування   приймають рішення про тимчасове призупинення навчання учнів.

При виникненні інфекційних захворювань навчальні заняття призупиняються органами місцевої виконавчої влади та місцевого самоврядування  за погодженням з територіальними установами державної санітарної служби.

З метою недопущення розморожування систем теплопостачання, водопостачання та попередження виникнення аварійних ситуацій  на об’єктах тепло генерацій вам необхідно організувати цілодобове чергування відповідальних осіб у теплогенераторних навчальних закладів.


Для забезпечення контролю за функціонуванням навчальних закладів, відвідуванням учнями занять під час несприятливих погодних умов забезпечити щоденне оперативне  інформування відділу освіти про стан захворюваності до 9.00 за встановленою раніше формою.


При виникненні надзвичайних ситуацій інформувати негайно.
На виконання листа  районної СЕС від 26.01.2012 р. №41 повідомляємо, що у зв’язку із значним зниженням температури навколишнього середовища, з метою попередження грипу та гострих респіраторних захворювань серед школярів, забезпечити виконання п.9.20 Державних санітарних правил і норм влаштування, утримання загальноосвітніх навчальних закладів та організації навчально-виховного процесу ДСанПіН 5.5.2.008-01 «При зниженні температури повітря до мінус 200 С, при швидкості руху повітря більше 5 м/с і при підвищенні вологості вище 800 для учнів початкових класів та при температурі мінус 240 С – для учнів 5-11 класів».
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