ДОПОВІДЬ 
на підсумкову колегію  відділу освіти, молоді та спорту
Гребінківської райдержадміністрації

«Про підсумки роботи галузі освіти  у 2012 році та завдання на 2013 рік»

Шановні члени колегії, запрошені!

Підсумовуючи роботу колегії відділу освіти, а зараз – відділу освіти, молоді та спорту райдержадміністрації, хочу інформувати про наступне.
Минулого, 2012 року, відбулося 6 засідань колегії, на яких розглянуто 22 питання. 
Серед них найактуальнішими були питання підвищення якості освіти, дотримання вимог законодавства щодо впровадження нових Державних стандартів початкової школи, проведення літнього відпочинку та оздоровлення дітей, підсумки розвитку освіти у 2011 році  та оптимізація мережі навчальних закладів на 2012 рік, розвиток позашкільної освіти в районі та інші.
Приблизно за три роки освіта району пройшла хоч і не простий, але значний відрізок шляху реформ, ініційованих Президентом України Віктором Януковичем.

Минулого року за підтримки районної державної адміністрації, районної ради була проведена значна  робота по задоволенню потреб населення у якісній освіті, по реформуванню освітянської галузі.

Зупинюся на подіях і фактах, які вплинули на підвищення якості освіти в районі, а також на проблемах та основних завданнях 2013 року. 
Відповідно до Указу Президента України від 30.09.10 № 926 «Про заходи щодо забезпечення пріоритетного розвитку освіти в Україні» здійснювалося виконання Комплексної Програми розвитку освітньої галузі Гребінківського району на 2011-2015 роки, затвердженої рішенням сесії районної ради від 25 травня 2011 року. 
Без зміцнення матеріально-технічної та навчальної бази освіта не може бути в повній мірі якісною і доступною. 

Приємно відзначити, що у минулому році в рамках реалізації Програми район отримав 1 шкільний автобус на 26 місць за кошти обласного бюджету, що дало змогу «розвантажити» маршрут Рудка-Тимки, Тимки-Рудка та автобус за кошти державного бюджету для підвозу учнів ліквідованої Григорівської школи до Гребінківської ЗОШ І-ІІІ ступенів №2. Отримання ще двох автобусів дало  змогу також забезпечити підвезення учнів, які проживають у селах Березівка та Корніївка, до Березівської ЗОШ І-ІІ ступенів,  а також організувати підвезення школярів до Кулажинської ЗОШ І-ІІІ ступенів.

 Таким  чином, у 2012 році організовано підвіз для 286 учнів, що становить 78% від потреби. Супровід дітей, які підвозяться 6 шкільними автобусами, під час рейсу здійснюють призначені вихователі.
За кошти обласного бюджету ми отримали лабораторно-демонстраційне обладнання для кабінету біології Гребінківської ЗОШ І-ІІІ ступенів №4 на суму 171,906 грн. в рамках Угоди між Урядом України та Урядом Китайської Народної Республіки про надання комп’ютерного обладнання для загальноосвітніх навчальних закладів України; для подальшого забезпечення модернізації освіти Гребінківська гімназія та Гребінківська ЗОШ І-ІІІ ступенів №4 отримали по 8 комп’ютерів.

Всього у ЗНЗ району наявно 276 одиниць персональних комп’ютерів у складі 30 НКК. З них 250 використовуються у навчальному процесі, 26 комп’ютерів знаходяться у користуванні адміністрацій шкіл. Крім того, 6 сільських шкіл мають по 1 ноутбуку для використання у навчально-виховному процесі. Середня кількість учнів на 1 комп’ютер по району становить 9 осіб.

На виконання доручення Прем’єр- міністра України М.Я.Азарова,  даного 28 жовтня 2011 року на Всеукраїнському з’їзді педагогічних працівників, який наголосив на тому, щоб  через два роки в Україні не було жодної школи, вбиральні якої розміщуються на вулиці, в 2012 році облаштовані вбиральні в Кулажинській ЗОШ І-ІІІ ступенів  на суму 32 тис. 100 грн. та Сліпорід-Іванівській ЗОШ І-ІІ ступенів на суму 4 тисячі гривень - це   спонсорські  та позабюджетні кошти.
 Є  й відповідне доручення голови обласної   державної адміністрації. Тому необхідно  вжити дієвих заходів щодо виконання даних доручень, об’єднавши зусилля школи, сільських та міської громад, спонсорів для проведення реконструкції  і будівництва теплих туалетів до 01 липня 2013 року. 

По  Майорщинській ЗОШ І-ІІІ ст. реконструйовано парадний вхід, перила, замінено усі вікна на пластикові (64 шт.), замінено усі зовнішні двері на пластикові. Загальна сума матеріалів і виконаних робіт – 400тис. 00 грн. позабюджетних коштів. Хочеться висловити слова вдячності колишньому випускнику школи Кравченку Івану Миколайовичу, СТОВ «Прогрес» (керівник СухенкоВ.В.), голові районної  організації Партії Регіонів А.В.Вихору за надану допомогу.
Замінено на пластикові вікна у спортзалі та 4-х класних кімнатах Стукалівської ЗОШ І-ІІ ступенів на суму 33тис. 370 грн. Планується облаштування внутрішнього туалету в школі. 

Протягом 2012 року проведено капітальний ремонт групових кімнат в ДНЗ с.Ульяновка Ульяновської с/р, ремонт покрівлі даху даного приміщення, замінено вікна, двері на суму 121 000 грн.(кошти Ульяновської с/р), часткову заміну сантехніки ДНЗ “Веселка” м.Гребінки.
Крім того, у 2012 році за рахунок загального фонду було придбано:

· проектор для Короваївської ЗОШ І-ІІІ ступенів (5150 грн.)

· електродвигун для Олексіївської ЗОШ І-ІІ ступенів (2274 грн.) 

За спонсорські кошти:

-принтер і електролобзик для Березівської ЗОШ І-ІІ ступенів (3206 грн.)

- меблі та фотоапарат для Гребінківської ЗОШ І-ІІІ ст.№4 та Мар’янівської ЗОШ І-ІІІ ступенів (13410 грн.)

Завдання сучасної школи – виховати творчу, ініціативну людину, готову і здатну відповідати за власний добробут і добробут усього суспільства.

Тому шляхи і способи розв’язання освітніх проблем не повинні залишитись осторонь усіх учасників навчально-виховного процесу (дошкільної освіти, загальної середньої і позашкільної освіти).

Діяльність освітян району у 2012 році була спрямована на забезпечення умов особистісного розвитку та самореалізації кожного вихованця в умовах сучасної освіти.
У 2012 році було проведено державну атестацію Гребінківської гімназії, Гребінківської ЗОШ І-ІІІ ступенів №1, Гребінківської ЗОШ І-ІІІ ступенів №4, Олексіївської ЗОШ І-ІІ ступенів, Дитячо-юнацької спортивної школи та Будинку дитячої юнацької творчості.
Впровадження нового стандарту дошкілля – базового компоненту дошкільної освіти.
Навчання і виховання дитини  починається з дошкілля. 

Дошкільники працюють в умовах упровадження  нового стандарту дошкілля – базового компоненту дошкільної освіти.

Обов’язковою для впровадження з 2012 року стала Програма розвитку дітей старшого дошкільного віку «Впевнений старт».
Дуже важливо, що впровадження в районі нового стандарту відбувається на фоні відновлення роботи дошкільних навчальних закладів та збільшення відсотку дітей, охоплених дошкільною освітою.

Минулого року відкрито групу з короткотривалим перебуванням дітей при Олександрівській ЗОШ І-ІІ ступенів. Дошкільний навчальний заклад «Чебурашка» с.Мар’янівка та «Малятко» с.Сербинівка перейшли на повний робочий день (10,5 год.)
Сьогодні в районі функціонує 16 дошкільних навчальних закладів, кількість вихованців у яких складає 601. Відсоток охоплення дітей дошкіллям становить 80% (у місті 88, у селі – 73%). Відсутні ДНЗ на території Тополівської с/ради, Стукалівської с/ради та Григорівської с/ради.
Пріоритетним напрямом діяльності ДНЗ у 2013 році буде подальше спрямування освітнього процесу на реалізацію нової редакції Базового компонента дошкільної освіти – Державного стандарту дошкільної освіти, схваленого колегією МінМолодьспорту України від 4 травня 2012 року, в якому визначено вимоги до рівня розвиненості, вихованості та навченості дитини 6-ти років перед вступом до школи.
Перехід початкової школи на навчання за новим стандартом
Саме 2012-2013 навчальний рік став визначальним для наймолодших школярів, адже з 1 вересня 2012 року  розпочалося поступове впровадження  нового Державного стандарту загальної початкової освіти. 
Основними нововведеннями є: обов’язкове вивчення учнями 1 класу з 1 вересня 2012 року іноземної мови; введення предмету «Сходинки до інформатики» для учнів 2 класу з вересня 2013 року, що є рішучим кроком до впровадження інформаційно-комунікаційних технологій; повернення в початкову школу предмету природознавства.
В закладах освіти району працює 73 вчителі-початківці, 64 з яких мають вищу фахову освіту, що складає  87%. Оскільки лише 9% з них  мають спеціалізацію щодо викладання іноземної мови в початковій школі, ще менший відсоток – викладання інформатики, важливе значення має курсова перепідготовка. У 2012 році 6 осіб, вчителів початкових класів, пройшли курсову перепідготовку при ОІППО на право викладання іноземної мови, 5 осіб - з викладання інформатики у початковій школі. Роботу в цьому напрямку  районному методичному кабінетові необхідно і надалі продовжувати.
Участь у Першій Всеукраїнській акції «Нові стандарти – нова школа», організованій нашим галузевим міністерством, і яка пройшла в серпні 2012 року

Важливу роль у даному питанні відіграє діяльність постійно діючого семінару учителів початкових класів, на заняттях якого початківці знайомляться з досвідом своїх колег щодо використання сучасних форм і методів навчання молодших школярів в умовах упровадження нового Державного стандарту.

Питання готовності початкової школи до впровадження нового Державного стандарту вивчалось у ході Першої Всеукраїнської акції «Нові стандарти – нова школа», яка пройшла у серпні 2012 року.

Головний висновок акції – початкова школа готова до впровадження нового стандарту. Обмін досвідом із Сумською областю (м.Конотоп) та Харківською областю (Коломацький район) сприяв упровадженню новітніх педтехнологій вчителями початкової ланки району.

З 1 вересня 2013 року стартує нова базова школа. Наші 5-класники переходять на новий Державний стандарт. Тому вкрай необхідна підготовка і перепідготовка фахівців з інформатики й іноземної мови, створення відповідної бази.

Районному методичному кабінетові необхідно забезпечити проходження курсової перепідготовки учителів, які   будуть працювати у 5-му класі, участі їх у тренінгах з метою оволодіння методикою викладання у 5-му класі за новим стандартом. Особливо це стосується учителів, що викладатимуть інформатику та другу іноземну мову для 5-класників.
Вагомим показником якісної освіти є рівень навчальних досягнень школярів, результати їх участі в різноманітних олімпіадах, турнірах, конкурсах, змаганнях.

Значна увага в ЗНЗ району надавалася розвиткові творчих здібностей школярів шляхом залучення їх до роботи в гуртках, факультативах, учнівських олімпіадах з базових дисциплін, учнівських наукових товариств.
Значно зріс рівень активності вихованців у цих заходах.

У ІІ етапі Всеукраїнських учнівських олімпіад з базових дисциплін (листопад-грудень 2012 року) взяли участь 815 учнів 6-11 класів ЗНЗ району. 

Найбільше призових місць отримали вихованці Гребінківської гімназії, загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №4 міста, Ульяновської, Тарасівської, Слободо-Петрівської ЗОШ І-ІІІ ступенів, Гребінківської ЗОШ І-ІІІ ст. №2.

59 школярів району взяли участь у ІІІ (обласному) етапі олімпіад, де отримали набагато вищі результати (16 призових місць), це 27 % проти 6 у 2011 році (9%).
Переможцями стали учні :

Гребінківської ЗОШ І-ІІІ ст. №4 -   
7 призових місць

Гребінківської гімназії -


3 призових місць

Ульяновської ЗОШ І-ІІІ ст.- 

3 призових місць

Гребінківської ЗОШ І-ІІІ ст. №2 - 
2 призових місць
Березівської ЗОШ І-ІІ ст.-


1 призове місце

9 учнів 9-11 класів, переможців районного конкурсу-захисту учнівських наукових робіт (грудень 2012 р.), взяли участь в обласному конкурсі-захисті, на якому отримали 2 призових місць проти 1 у 2011 році. Це вихованці Гребінківської гімназії, Гребінківської ЗОШ І-ІІІ ст. №4. 
Приємно відзначити, що окремі учні отримали по декілька призових місць як на районних, так і обласних олімпіадах: 

На обласних олімпіадах   та конкурсі-захисті МАН:

Бузало Алла, учениця 11 класу Гребінківської гімназії – ІІ місце з російської мови та літератури; ІІІ місце з української мови та літератури; ІІІ місце – на обласному конкурсу-захисті учнівських наукових робіт (секція медицина); 

Наточій Тетяна, учениця 10 класу Ульяновської ЗОШ І-ІІІ кл. – ІІІ місце з історії, ІІІ місце з біології;

Черненко Єлізавета,  учениця 9 класу Гребінківської ЗОШ І-ІІІ ст. №4 -  ІІІ місце з математики, ІІІ місце з російської мови та літератури;

Лунга Юлія, учениця 8 класу Гребінківської ЗОШ І-ІІІ ст. №2 –ІІІ місце з історії. ІІІ місце з біології.

По одному призовому місцю отримали:

Гусак Віолета, учениця 9 класу Гребінківської ЗОШ І-ІІІ ст.№4 -  ІІІ місце з хімії;

Костяна Ірина, учениця 8 класу Гребінківської ЗОШ І-ІІІ ст. №4 – ІІІ місце з української мови та літератури;

Маринич Ірина, учениця 9 класу Гребінківської ЗОШ І-ІІІ ст. №4 – ІІІ місце з англійської мови;

Толочна Карина, учениця 10 класу Гребінківської ЗОШ І-ІІІ ст. №4 – ІІІ місце з географії;

Гуртовенко Лілія, учениця 10 класу Ульяновської ЗОШ І-ІІІ ст.  – ІІІ місце з історії;

Маринич Тетяна, учениця 11 класу Гребінківської ЗОШ І-ІІІ ст. №4 – ІІІ місце з історії;

Бондар Олексій, учень 7 класу Березівської ЗОШ І-ІІ ступенів – ІІІ місце з математики;

Сухан Марина, учениця 11 класу Гребінківської гімназії – ІІІ місце з фізичної культури;

Сергієнко Владислав, учень 9 класу Гребінківської ЗОШ І-ІІІ ст. №4 – ІІІ місце на обласному конкурсі-захисті МАН (секція «експериментальна фізика»).
З метою створення умов для забезпечення розвитку творчих здібностей обдарованих дітей протягом вересня 2012-лютого 2013 року 18 учнів 10-11 класів та 6 учнів 8-9 класів пройшли навчання та оздоровлення у навчально-оздоровчому комплексі   «Ерудит» при Кременчуцькому педучилищі.
 Важливу роль у вихованні школярів, розвитку їх творчих здібностей відіграє позашкільна освіта. Існуюча мережа позашкільних закладів в районі (БДЮТ, СЮТ і ДЮСШ) здатна задовольнити різноманітні потреби школярів у їх творчій самореалізації.
Щороку ми з гордістю говоримо про успіхи вихованців ДЮСШ, про успіхи  фотогуртківців СЮТ, вихованців вокального гуртка БДЮТ, проте не можемо мовчати і про проблеми та недоліки, які мають місце в діяльності позашкільних закладів, особливо БДЮТ, про що свідчать останні перевірки. Це, зокрема, низький рівень відвідування учнями гуртків, зокрема, гуртка спортивного туризму, а драматичний і хореографічний гуртки у закладі взагалі не працюють у зв’язку з відсутністю керівників. 
Значна увага надається питанню організації харчування школярів. У ЗНЗ району у минулому навчальному році безкоштовним харчуванням було охоплено 720 учнів 1-4 класів, 42 дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, 46 – дітей з малозабезпечених сімей, 78 – з числа тубвіражних.

Усіма видами харчування було охоплено 2146 учнів, що складає 95%, гарячим харчуванням – 1756 учнів (78% від загальної чисельності).

Вартість харчування за кошти районного бюджету з 1 вересня 2012 року складала для учнів 1-4 класів – 4 грн., для учнів пільгових категорій 5-11 класів – 4,7 грн., у період оздоровлення  - 14 грн., з  них  3,5 грн. з бюджету, решта – за рахунок спонсорської допомоги.
Важливе місце у підвищенні якості освіти займає рівень забезпечення освітніх закладів висококваліфікованими кадрами та постійне удосконалення їх фахового рівня. Однією із форм цього процесу є оволодіння вчителями інформаційно-комунікаційними технологіями, зокрема, за програмою Intel-навчання для майбутнього. На сьогодні 285 педагогічних працівників пройшли навчання за цією програмою, що складає 85% від усіх працюючих.
Відділ освіти, молоді та спорту спільно з керівниками навчальних закладів району працює в питанні добору і розподілу педагогічних кадрів. Усі загальноосвітні школи району укомплектовані педагогічними кадрами. Зріс освітній рівень педагогічних працівників: із 336   302 мають повну вищу освіту, 4- незакінчену вищу, 29 – середню спеціальну, 1- середню. Протягом 2012 року зменшилася кількість педагогічних працівників шкіл (336 проти 352 у 2011 році). Більшість педагогічних працівників залишили роботу у зв’язку з виходом на пенсію за вислугою років.

Проблемою залишається «старіння» педагогічних кадрів. Так, із 336 педпрацівників 45-пенсіонери (13,3%). Тільки 30 педагогів мають педагогічний стаж до 3 років (9%), 26 – від 3 до 10 років (7,7%), 70 – від 10 до 20 років (20,8%), 210 – більше 20 років (62,5%).
Щорічно відділ освіти направляє для навчання за цільовими направленнями до Полтавського національного педагогічного університету випускників загальноосвітніх шкіл. Це наш єдиний резерв поповнення педагогічних колективів молодими кадрами, адже до нас повертаються на роботу виключно випускники району. 

7 випускникам загальноосвітніх шкіл у 2012 році були видані цільові направлення, 5 з них вступили на навчання.

Протягом останніх 3 років відділ освіти заключає трьохсторонні угоди з молодими спеціалістами – випускниками вищих навчальних закладів, предметом угоди є обов’язкове відпрацювання випускником 3-х років у школі, а також отримання одноразової адресної допомоги у п’ятикратному розмірі мінімальної заробітної плати. У 2012 році така угода була заключена з трьома молодими спеціалістами.

Відповідно до Типового положення про атестацію педагогічних працівників зі змінами, затвердженими наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 20.12.2011 року, атестаційними  комісіями відділу освіти, загальноосвітніх шкіл, ДНЗ «Веселка» проведено атестацію 71 педпрацівника. За наслідками атестації були присвоєні кваліфікаційні категорії: «вища» -25 ос, І – 18, ІІ – 7, «спеціаліст» - 21.

Педагогічне звання «Учитель-методист» присвоєно 1 вчителю, «старший вчитель»- 5 особам.
          В  загальноосвітніх навчальних закладах району в 2012 році  працювали:

- з вищою кваліфікаційною категорією- 125   педагогічних працівників;

- з І категорією- 106;

- з ІІ категорією- 24;

- спеціаліст- 21.

Мають педагогічне звання:

- « Старший вчитель»- 37;

« вчитель- методист»- 9.

У 2013 році атестаційні комісії шкіл І і ІІ рівнів мають атестувати 68 педагогічних працівників. Обов’язок голів і членів атестаційних комісій – провести атестацію у суворій відповідності з Типовим положенням, подбати, щоб атестація сприяла підвищенню фахового рівня педагогічних працівників, а отже, і якості навчально-виховного процесу.

Декілька слів про інклюзивну освіту, впровадження якої стало для України справжнім проривом. Наша країна приєдналась у цьому до європейських країн. Основний принцип створення інклюзивної школи полягає в тому, що всі діти мають навчатися разом у всіх випадках, коли це виявляється можливим, не дивлячись на певні труднощі чи відмінності, які існують між ними. Інклюзивне навчання відіграє важливу роль в досягненні гуманітарного, соціального та економічного розвитку осіб з особливими освітніми потребами. Спільна освіта дітей з обмеженими можливостями та їх здорових однолітків є основою їхньої інтеграції та соціальної адаптації.
Одним із основних завдань, які стоять зараз перед відділом освіти, молоді та спорту, є впровадження в навчально-виховний процес Гребінківської ЗОШ І-ІІІ ступенів №4 інклюзивного навчання з 1 вересня 2013 року. У навчальному закладі будуть функціонувати спеціальні класи з інклюзивним навчанням.

Перед нами завдання: привести матеріальне, науково-методичне, кадрове забезпечення закладу у відповідність до вимог. Необхідно також провести просвітницьку роботу серед батьківської, педагогічної громадськості щодо переваг інклюзивного навчання. 
2012 рік став для нас початком значних змін в освітній галузі району. Особисто я вважаю, що зміни тільки розпочалися. Головні, докорінні реформи – попереду. Важливо розуміти, що реформи проводяться не заради самих реформ, а з метою створення оптимальних умов для навчання та роботи учасників навчально-виховного процесу. 
Усвідомлюючи непопулярність перетворень, розуміючи, що позитивні результати від цих змін проявляться через роки, хочеться сподіватися на толерантність та розуміння з боку громадськості, органів місцевого самоврядування, освітян і батьків.

Найголовнішим завданням, яке стоїть перед відділом освіти, молоді та спорту, відповідно до Положення про відділ освіти, молоді та спорту, є створення оптимальної мережі освітніх установ у Гребінківському районі, які б забезпечували надання якісної дошкільної, загальної середньої та позашкільної освіти. 

     На жаль, сьогодні мережа загальноосвітніх навчальних закладів в районі є надзвичайно неефективною. В 2007 році  налічувалось 2909 учнів, у 2012 – 2157 учнів. При цьому кількість навчальних закладів залишилась майже незмінною, кількість учителів зменшилася лише на 10%.

Середня наповнюваність в одному класі на сьогодні складає 12,4 учнів (по місту -19 учнів у класі, по селу – 8 ), тоді як у 2007 році – 14 учнів. Як наслідок, маємо 113 учнів, які навчаються за індивідуальною формою, отримуючи 8 годин тижневого навантаження на всі освітні предмети. 34% учнів навчаються у класах з наповнюваністю менше 10, що призводить до зниження якості освітніх послуг.

9 класів із жодним учнем у 6 школах району відсутні взагалі. Утримувати таку мережу в сучасних умовах обмеженого фінансування за формульним розрахунком неможливо.  
Зрозуміло, що таке зменшення учнівських контингентів найближчим часом призведе до максимальної оптимізації мережі ЗНЗ району, актуальним стає питання створення освітніх округів. 

   На виконання пункту 29 доручення Кабінету Міністрів України від 18.05.2010 №28037/0/1-10, наказу Департаменту освіти і науки від 17.01.2013 року №20 « Про оптимізацію мережі освітніх установ у 2013 році» в освітній галузі  району   проводиться  роз’яснювальна робота щодо  оптимізації мережі навчальних закладів. 

      Упродовж 2012-2013 навчального року    передбачається здійснити оптимізацію мережі навчальних закладів з урахуванням демографічних і економічних реалій шляхом закриття загальноосвітніх навчальних закладів. У погодженні з територіальними громадами передбачається вжити заходів щодо оптимізації мережі  загальноосвітніх навчальних закладів I - II ступенів, в яких кількість учнів менш як 40, загальноосвітніх навчальних закладів I - III ступенів, в яких кількість учнів менш як 100, забезпечивши організацію підвезення учнів до  інших навчальних закладів. 

Проведення заходів щодо оптимізації стримується неузгодженістю чинного законодавства щодо реорганізації навчальних закладів. Доцільно на законодавчому рівні внести зміни   до Закону   України „Про загальну середню освіту" та   до відповідних підзаконних актів, передбачивши виключний перелік питань, з яких територіальні громади мають право відмовити у наданні згоди на реорганізацію і ліквідацію   навчального   закладу у сільській   місцевості.

      Діюча мережа загальноосвітніх навчальних закладів за наявної матеріально- технічної бази, кадрового потенціалу, низької наповнюваності шкіл і класів учнями не забезпечує умов для впровадженню профільного навчання, введення в загальноосвітніх закладах нових навчальних предметів тощо.

        До того ж, у малокомплектних школах відсутній повноцінний дитячий колектив, умови для здійснення ефективної виховної, гурткової роботи, діяльності наукових товариств, клубів, об’єднань за інтересами, розвитку творчих нахилів та здібностей школярів тощо.

    Тому нема іншого виходу, ніж вдатися до непопулярного кроку – оптимізації шкільної мережі.
  Слід іти на контакт із колективами, переконувати. До проблеми треба підійти виважено, провести інформаційно-роз’яснювальну роботу з вчителями, батьками, учнями. Варто подумати і про збереження приміщень, які вивільняться, щоб не сталося такої ситуації, як із будівлями колишніх дитсадків. 
Сьогодні освіта займає провідне місце у стратегії державної політики країни. Якісні показники її розвитку визначають ефективність суспільного поступу в Україні.
Сподіваюся, що разом ми зможемо реалізувати наші освітянські завдання.
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