 Я ЙДУ ГУЛЯТИ 


 Можливо  , дехто з батьків  малюків  уважатиме ,  що ця стаття не для нього . Ще не один рік  мине , поки  дитина  подорослішає  настільки , щоб гуляти  самостійно.  Усе це так.  Але виховувати  відповідальність у дитини  необхідно  змалку.  Чим раніше  ви поясните малюкові  правила безпечної поведінки  на вулиці,  тим імовірніше  він  не забуде  науки і зможе  за необхідності  правильно скористатися  цими  уроками.  Ваше завдання  - навчити дитину правильно  поводитись  в екстремальній обстановці. 


 Так , прогулюючись  разом з  малюком  ,обійдіть весь двір  і зверніть увагу  на  найнебезпечніші місця : люки,  підвали,  горища,  будівельні майданчики . Важливо не просто сказати « Сюди  ходити не можна !  Це небезпечно» . Потрібно дохідливо пояснити, чому саме не можна : у люк можна впасти ,  двері підвалу  може хто – небудь зачинити. 


 Значну небезпеку  можуть становити  навіть припарковані  біля   будинку машини.  Розкажіть дитині  , що автомобіль  може раптово  поїхати , і  водій  не помітить малюка  , який ,граючись  у хованки  , сховався за багажником.  Тому не можна бігати навколо машини, і тим більше ховатися за ними, а якщо  під машину  закотився м»ячик , потрібно звернутися за допомогою до дорослих. 

Малюки  люблять  гратися  у лікарню , магазин  або «варити «  для ляльок  обіди  на іграшковій плиті.  Для цього вони рвуть  рослини ( траву , листя, квіти), що ростуть поблизу . Дитина може  скуштувати  приготовані «ліки»  або ляльковий «суп». Обов»язково поясніть дитині , що жодні рослини  , ягоди  і насіння  , що зірвані  на вулиці, не можна брати  до рота.  А для гри  краще використовувати  нешкідливі і добре знайомі рослини , наприклад кульбабу , подорожник . 


 Ще одна небезпека  - великі  та маленькі чотириногі , причому  не тільки  безпритульні , але й справжнісінькі домашні. Безперечно , ви повинні виховувати  і дитині  любов  і довіру до братів наших менших  , але малюк  повинен чітко знати , що собаки бувають  різними і  не завжди добрими.  Розкажіть малюкові , що  не можна  розмахувати  руками  або палицею  біля собаки.  Він вважатиме , що його  хочуть ударити , і  може  укусити.  Не варто пестити незнайому собаку.  Йому  це може не сподобатись.  Дитина повинна  знати   , як поводитись під час нападу собак.  Покажіть малюкові , як  потрібно  захищати обличчя  і шию  , притиснувши  підборіддя  до грудей  і затулившись  зігнутими  у ліктях  руками.  А дорослі обов»язково прийдуть на допомогу. 

 Навіть якщо ваша  дитина  ще дуже  мала , щоб гуляти  без дорослих , і відпускати  її саму  не вулицю  ви поки що  не збираєтесь , вона повинна чітко  засвоїти  основні правила  спілкування  з  незнайомими  людьми.  Змалечку  дитина повинна  чітко  знати  важливі правила : 

· ніколи не  розмовляй  із незнайомими людьми  і нічого у них не бери;

· ніколи  не сідай  у машину  до незнайомця і  нікуди з ним не ходи. 
 Дорослим   необхідно  ознайомлювати дітей  із правилами  поведінки  на вулицях , розповідати про  правила дорожнього руху , пояснити,  для чого  призначені  тротуар ,  проїжджа частина  , перехрестя,  які  види транспорту можна побачити  на вулицях міста.  Поговорити  з дітьми про те  , чи часто  вони  бувають  на вулиці , назви яких  машин  знають  , чому не можна  виходити  на вулицю  без дорослих. 

Тож , шановні батьки ,  якщо хочете  навчити дитину  правил безпеки  , перш за все  , самі дотримуйтесь їх.  Найкращим способом навчання  дітей   є власний приклад.  Якщо ви  завжди  є уважними до своєї власної безпеки   ,то й дитина  повторюватиме  ці самі дії. 
