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ПОЛТАВСЬКА ОБЛАСНА ДЕРЖАВНА АДМІНІСТРАЦІЯ

ДЕПАРТАМЕНТ   ОСВІТИ   І   НАУКИ

НАКАЗ

05.12.2012










№ 47
	Про підсумки 2-го етапу конкурсу 


експедиції «Моя Батьківщина – Україна» 
за 2011-2012 навчальний рік

Відповідно до наказу Міністерства освіти і науки України від 14.06 2010 року за № 561, планів роботи Головного управління освіти і науки Полтавської обласної держадміністрації та Полтавського обласного центру туризму і краєзнавства учнівської молоді в листопаді 2012 року підведено підсумки конкурсу звітів учасників 2-го етапу Всеукраїнської експедиції «Моя Батьківщина – Україна». На конкурс було представлено 98 пошуково-дослідницьких робіт.
Не взяли участь у конкурсі Котелевський, Полтавський, Хорольський та Чорнухинський райони. 
Конкурс показав, що учнівська молодь продовжує  активну діяльність з вивчення рідного краю та довкілля, географічних, етнографічних, історичних об’єктів і явищ соціального життя, оволодіває практичними навичками з туризму і краєзнавства, розширює напрями краєзнавчих досліджень. 
Експедиція сприяє залученню молоді до суспільно-корисних робіт із збереження та відновлення історичних пам’яток і природних територій, формує у підростаючого покоління усвідомлення їх значимості, виховує повагу до народних звичаїв, традицій, духовних і культурних цінностей, любов до України. 
На підставі висновків роботи журі конкурсу звітів
НАКАЗУЮ :

1. Нагородити переможців конкурсу 2-го етапу Всеукраїнської експедиції «Моя Батьківщина – Україна» за 2011-2012 навчальний рік грамотами Департаменту освіти і науки обласної державної адміністрації (додаток 1).
2. Нагородити лауреатів конкурсу 2-го етапу Всеукраїнської експедиції «Моя Батьківщина – Україна» за 2011-2012 навчальний рік грамотами Полтавського обласного центру туризму і краєзнавства учнівської молоді (додаток 2).
3. Нагородити грамотами Департаменту освіти і науки обласної державної адміністрації за велику роботу з організації та проведення конкурсу 2-го етапу Всеукраїнської експедиції «Моя Батьківщина – Україна» за 2011-2012 навчальний рік керівників пошукових загонів – переможців конкурсу (додаток 3).
4. Начальникам відділів, управлінь освіти довести наказ до відома керівників навчальних закладів та вишукати можливості щодо матеріального заохочення керівників пошукових загонів – переможців конкурсу.

5. Оголосити подяку начальникам управлінь освіти Лубенської (Костенку М.В.) та Полтавської (Дороховій Н.Г.) міських рад, начальнику відділу освіти Миргородської міської ради (Нікітченко А.Б.), Диканської        (Черкащенку П.М.), Лубенської (Білокінь Ю.М.) та Решетилівської (Голуб Г.О.) райдержадміністрацій за сприяння краєзнавчій експедиції «Моя Батьківщина – Україна».
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Контроль за виконанням наказу покласти на директора Полтавського обласного центру туризму і краєзнавства учнівської молоді Комісара С.В. 
Директор Департаменту освіти 

і науки облдержадміністрації                       

    В.І. Мирошниченко
Додаток 1
до наказу Департаменту 
освіти і науки облдержадміністрації

05.12.2012 № 47
СПИСОК
переможців 2-го етапу Всеукраїнської експедиції 

«Моя Батьківщина – Україна» за 2011-2012 навчальний рік 

За напрямом «Живи і возрадуйся, роде наш красний»:

- пошуковий загін «Оберіг» » Калайдинцівської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів імені генерал-майора Ф.Д. Рубцова Лубенського району за роботу «Незгасне вогнище родинне в людських запалених серцях» (керівники Скребець С.І, Марченко Л.Г.);

за напрямом «Духовна спадщина мого роду»:

- історико-краєзнавчий гурток «Стежинами рідного краю» Решетилівської гімназії імені І.О. Олійника за роботу «Духовні джерела селища Решетилівка» (керівник Ширшова Н.О.);
- гурток «Юні археологи» Полтавського обласного центру туризму і краєзнавства учнівської молоді за роботу «Поширення християнства в середовищі племен черняхівської культури» (керівник Бровко Н.Д.);

- волонтерська група «Прометей» Березотіцької загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Лубенського району за роботу «Свято-Покровський храм – осередок духовності села Березоточа» (керівник Стригун К.О.);
- пошуковий загін «Дивосвіт» Заїчинської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Семенівського району за роботу «Його душа – крило любові, вона у пісні, вона у слові» (керівник Власенко К.І.);

за напрямом «Славні імена земляків»:

- пошуковий загін «Скіф» Миргородської міської станції юних туристів за роботу «Славетні миргородці» (керівник Кіріченко І.І.);

- пошуковий загін «Слідопити» Полтавської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 18 за роботу «Дитина з душею кольору індиго» (керівник  Кузнєцова М. В.);
за напрямом «З попелу забуття»:

- пошуковий загін «Мальви» Лубенської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №1 за роботу «Афганістан болить в моїй душі…» (керівник   Біланенко А.О.);
- пошуковий загін «Прометей» Полтавського багатопрофільного ліцею імені І.П. Котляревського № 1 за роботу «Доля українських дітей у роки Великої Вітчизняної війни» (керівник Білик Н.І.)

- пошуковий загін «Джерело» Лубенської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 2 за роботу «Подружжя патріотів» (керівник Карпенко О.М.)

- пошуковий загін «Сяйво» Лубенської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 7 за роботу «Пам’ятати, не можна забути» (керівники       Пилипенко С.В., Ткалун С.М.);
за напрямом «Козацькому роду нема переводу»:

- пошуковий загін «Джури» Лубенської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №1 за роботу «Лубенське козацтво. Історія і сьогодення» (керівники Величко Л.М., Ткаченко Н.І.);
- пошуковий загін «Огнівчата» вихованців гуртка «Історичне краєзнавство» Полтавського обласного центру туризму і краєзнавства учнівської молоді, учнів Полтавського навчально-виховного комплексу №16 за роботу «Козацька символіка у сучасній геральдиці Полтавщини» (керівники Коросташова Р.В., Логвин О.А.);

за напрямом «Із батьківської криниці»:

- пошуковий загін «Слідопити» Полтавської загальноосвітньої школи      І-ІІІ ступенів № 18 за роботу «Квітковий дивограй полтавського краю» (керівники Сущенко І.Г., Кузнєцова М.В.);
- Журавель Вікторія, учениця 9-А класу Жовтневого навчально-виховного комплексу Решетилівського району за роботу «Мальва – оберіг душі людської» (керівник Смірнова В. М.);
- пошуковий загін «Берегиня» Калайдинцівської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів імені генерал-майора Ф.Д. Рубцова Лубенського району за роботу «Сементовський К.М. і весілля» (керівник Сичова В.Г.);
за напрямом «Геологічними стежками України»:
- пошуковий загін «Екос» Великобудищанської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Диканського району за роботу «Вивчення стану дотримання заповідного режиму в урочищі «Фесенкові горби» (керівник Біляєва Т.Г.);
- пошукова група «Геолог» Комсомольського навчально-виховного комплексу імені Л.І. Бугаєвської за роботу «Аналіз гідрогеологічних умов Єристівського родовища залізистих кварцитів» (керівник Портяний Б.В.);
за напрямом «Географія рідного краю»:


- пошуковий загін «Спогад» Шамраївської загальноосвітньої школи         І-ІІ ступенів Решетилівського району за роботу «Природні ландшафти та штучні екосистеми околиць села Шамраївка» (керівники Сторіжко Л.А., Діденко О.М.);
- пошуковий загін «Струмок» Войнихівської загальноосвітньої школи      І-ІІІ ступенів Лубенського району за роботу «Яскраві барви ландшафтів рідного села» (керівник Борисенко І.В.).
Директор








С.В. Комісар
Додаток 2
до наказу Департаменту освіти

і науки облдержадміністрації
05.12.2012 № 47
СПИСОК
лауреатів 2-го етапу Всеукраїнської експедиції 

«Моя Батьківщина – Україна» за 2011-2012 навчальний рік
За напрямом «Живи і возрадуйся, роде наш красний»:

- пошуковий загін «Берегиня» Перегонівської загальноосвітньої школи       І-ІІ ступенів Кобеляцького району (керівник Балясна Г.І.).
за напрямом «Духовна спадщина мого роду»:

- гурток «Туристи-краєзнавці» Диканського районного Будинку дитячої та юнацької творчості (керівник Кутовий Є.В.);

- пошукова група «Краяни» Комсомольського навчально-виховного комплексу імені Л.І. Бугаєвської (керівники Скрипник С.М., Сємакова Н.І.);

- історико-краєзнавчий гурток «Старовина» Великобудищанської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Диканського району (керівник   Калашнік С.В.);
- пошуковий загін «Відродження» Полтавського багатопрофільного ліцею № 1 імені І.П. Котляревського (керівник Мироненко В.О.);

за напрямом «Славні імена земляків»:

- експедиційний загін «Пошук» Миргородської районної станції юних туристів при Дібрівській загальноосвітній школі І-ІІІ ступенів Миргородського району (керівник Скляр І.Л.);
- пошуковий загін «Казанок» Полтавської загальноосвітньої школи          І-ІІ ступенів № 15 (керівник Луценко В.П.)
- пошуковий загін «Юний краєзнавець» Полтавської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 2 (керівники Нагорнюк М.П., Гуленко О.О.);

за напрямом «З попелу забуття»:
- пошуковий загін «Відлуння віків» Козельщинського навчально-виховного комплексу (керівники Беспалова Н.Г., Березовська Я.В);
- пошукова група «Патріот» М’якеньківської загальноосвітньої школи      І-ІІ ступенів Решетилівського району (керівник Бодня В. В.);

- волонтерський пошуковий загін «Пам’ять» Тарасівської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Гребінківського району (керівник    Пісня Т.І.);

за напрямом «Козацькому роду нема переводу»:

- гурток «Свічадо» Пирятинського ліцею (керівник Ящик О.І.);
- пошукова група «Джерело» Миргородського навчально-виховного комплексу (ЗНЗ-ДНЗ) (керівник Полтавська Д.А.);

За напрямом «З батьківської криниці»:
- експедиційний загін «Пошук» Задовжанської загальноосвітньої школи   І-ІІ ступенів Козельщинського району (керівник Берегова С.М.);

- Різун Роксолана, учениця Кобеляцького навчально-виховного комплексу № 1 (керівник Ярмоленко О.О.);

- пошуковий загін «Славія» Миргородської загальноосвітньої школи        І-ІІІ ступенів (керівник Москаленко Я.В.);
- пошуково-краєзнавче об’єднання «Дзвін» Хитцівської ЗОШ І-ІІІ ступенів Гадяцького району (керівник Зубко Л.В.);

за напрямом «Географія рідного краю»:


- пошуковий загін «Едельвейс» Вишневецької загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Пирятинського району (керівник Денисенко Б.В.). 
Директор








С.В.Комісар 
Додаток 3
до наказу Департаменту 

освіти і науки облдержадміністрації
05.12.2012 № 47
СПИСОК
керівників пошукових загонів – переможців 2-го етапу Всеукраїнської експедиції «Моя Батьківщина – Україна» за 2011-2012 навчальний рік
- Біланенко Алла Олексіївна, вчитель Лубенської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №1;

- Білик Наталія Іванівна, вчитель Полтавського багатопрофільного ліцею імені І.П. Котляревського № 1;

- Біляєва Т.Г., вчитель Великобудищанської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Диканського району;

- Борисенко Інна Вікторівна, вчитель Войнихівської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Лубенського району;

- Бровко Наталія Дмитрівна, методист Полтавського обласного центру туризму і краєзнавства учнівської молоді;

- Величко Любов Миколаївна, вчитель Лубенської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів складності № 1;

- Власенко Клавдія Іванівна, вчитель Заїчинської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Семенівського району;

- Діденко Ольга Миколаївна, вчитель Шамраївської загальноосвітньої школи І-ІІ ступенів Решетилівського району;

- Карпенко Олександр Миколайович, вчитель Лубенської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 2;

- Кіріченко Іван Іванович, методист Миргородської міської станції юних туристів;
- Коросташова Ріта Володимирівна, керівник гуртків Полтавського обласного центру туризму і краєзнавства учнівської молоді;

- Кузнєцова Марина Володимирівна, вчитель Полтавської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 18;

- Логвин Олена Анатоліївна, вчитель Полтавського навчально-виховного комплексу (ЗНЗ-ДНЗ) № 16;

- Марченко Любов Григорівна, вчитель Калайдинцівської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів імені генерал-майора Ф.Д. Рубцова Лубенського району;

- Пилипенко Світлана Василівна, вчитель Лубенської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 7;

· Портяний Богдан Васильович, учитель Комсомольського навчально-виховного комплексу імені Л.І.Бугаєвської;
· Сичова Валентина Григорівна, вчитель Калайдинцівської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів імені генерал-майора Ф.Д. Рубцова Лубенського району;

·  Скребець Світлана Іванівна, вчитель Калайдинцівської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів імені генерал-майора Ф.Д. Рубцова Лубенського району;

·  Смірнова Віра Марківна, вчитель Жовтневого навчально-виховного комплексу Решетилівського району;

·  Сторіжко Любов Анатоліївна, вчитель Шамраївської загальноосвітньої школи І-ІІ ступенів Решетилівського району»;

· Стригун Катерина Олександрівна, вчитель Березотіцької загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів складності Лубенського району;
- Сущенко Ірина Григорівна, заступник директора з виховної роботи» Полтавської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 18;

- Ткалун Світлана Миколаївна, вчитель Лубенської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 7;

- Ткаченко Наталія Іванівна, вчитель Лубенської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів складності № 1;

- Ширшова Наталія Олександрівна, вчитель Решетилівської гімназії імені І.Л.Олійника;

Директор








С.В. Комісар 

