ДОВІДКА

про організацію роботи з питань охорони праці та безпеки життєдіяльності в загальноосвітніх навчальних закладів Гребінківського району 
та стан травматизму за 3 квартали 2013 року
Проблеми поліпшення умов праці і навчання учасників навчально-виховного процесу, попередження їх травматизму стають надалі все більш актуальними і широко обговорюються на загальнодержавному та місцевому рівнях. 
На виконання «Закону України про охорону праці», Положень системи управління охороною праці, плану роботи відділу освіти, молоді та спорту, в ході планових перевірок,перевірок до нового навчального року та початку роботи пришкільних таборів були проведені перевірки стану охорони праці та безпеки життєдіяльності 19 загальноосвітніх, 16 дошкільних навчальних закладів та 3 позашкільних закладів району. Під час перевірок встановлено, що у більшості навчальних закладів проводиться цілеспрямована робота щодо попередження нещасних випадків з дітьми під час навчально-виховного процесу та в побуті. 
На початку 2013/20114 навчального року та на передодні канікулярних періодів в усіх закладах освіти були проведені інструктажі з безпеки життєдіяльності із учнями та вихованцями. Особлива увага приділялась профілактиці побутового травматизму та вмінню безпечного поводження у надзвичайних ситуаціях. 
Питання охорони праці, безпеки життєдіяльності та профілактики дитячого травматизму розглядаються на  нарадах з директорами та завідуючими ДНЗ.
В жовтні 2013 року проведені планові перевірки стану охорони праці, безпеки життєдіяльності в Рудківській ЗОШ І-ІІІ ст.,  Овсюківській ЗОШ І-ІІІ ст., Ульяновській ЗОШ І-ІІІ ст., Стукалівській ЗОШ І-ІІ ст., ДНЗ «Теремок».
Слід відзначити позитивну роботу з цього напрямку адміністрацій Ульяновської, Рудківської, Стукалівської ЗОШ І-ІІ ст..

У цих навчальних закладах розроблені та затверджені положення, посадові інструкції, інструкції з охорони праці, видаються виробничі накази, ведуться необхідні журнали. 

Протягом останніх років покращився стан справ з питань ведення нормативної документації. Встановлено, що у всіх перевірених навчальних закладах наявні законодавчі документи з цих питань. Щорічно видаються відповідні виробничі накази про розподіл функціональних обов’язків з безпеки життєдіяльності, затверджені посадові інструкції працівників, журнали реєстрації нещасних випадків, інструкції з охорони праці на робочих місцях. Згідно з затвердженими графіками проводиться перевірка знань та навчання з охорони праці (у тому числі на види робіт з підвищеною небезпекою), організаційна робота з поліпшення умов безпеки життєдіяльності учасників навчально-виховного процесу. 

Для вивчення правил дорожнього руху у всіх перевірених закладах освіти обладнанні куточки безпеки дорожнього руху, кабінети, стенди.

В травні та жовтні цього року в закладах освіти проводилися тижні безпеки життєдіяльності. Зокрема відбулися відкриті уроки, виховні заходи з питань безпеки життєдіяльності, оформлялися книжкові виставки, проводилися конкурси малюнків і фотографій на теми. Так, зокрема:

  По Рудківській ЗОШ І-ІІІ ст.  призначено відповідальних та проведений розподіл обов’язків за безпеку життєдіяльності, охорону праці між працівниками школи, проведений плановий перегляд інструкцій з питань охорони праці та безпеці життєдіяльності; в установленому порядку проводяться інструктажі з безпеки життєдіяльності  з учнями школи; в установлені строки проводиться  з вчителями та іншими працівниками навчального закладу вступний, повторний, на робочому місці інструктажі та пожежній безпеці; затверджені посадові інструкції для працівників з блоком питань з охорони праці ; затверджені Правила внутрішнього розпорядку по школі; оформлені акти дозволи на проведення занять в начальних кабінетах, спортивному залі та проведені випробування спортивних снарядів та обладнання; розроблені за затверджені плани евакуації та плани дій в разі пожежі.


По Стукалівській ЗОШ І-ІІ ст. призначено відповідальних та проведений розподіл обов’язків за безпеку життєдіяльності, охорону праці між працівниками школи, проведений плановий перегляд інструкцій з питань охорони праці та безпеці життєдіяльності; в установленому порядку проводяться інструктажі з безпеки життєдіяльності  з учнями школи; в установлені строки проводиться  з вчителями та іншими працівниками навчального закладу вступний, повторний, на робочому місці інструктажі та пожежній безпеці; затверджені посадові інструкції для працівників з блоком питань з охорони праці ; затверджені Правила внутрішнього розпорядку по школі; поповнені медичні аптечки в кабінетах та навчальних класах школи; оформлені акти дозволи на проведення занять в начальних кабінетах, спортивному залі та проведені випробування спортивних снарядів та обладнання;

 розроблена та підписана спільна угода з профспілкових комітетом та адміністрацією школи на проведення заходів з охорони праці, розроблені за затверджені плани евакуації та плани дій в разі пожежі.


По Ульяновській ЗОШ І-ІІІ ст.. призначено відповідальних та проведений розподіл обов’язків за безпеку життєдіяльності, охорону праці між працівниками школи, установленому порядку проводяться інструктажі з безпеки життєдіяльності  з учнями школи; в установлені строки проводиться  з вчителями та іншими працівниками навчального закладу вступний, повторний, на робочому місці інструктажі та пожежні безпеці; затверджені Правила внутрішнього розпорядку по школі; оформлені акти дозволи на проведення занять в начальних кабінетах, спортивному залі та проведені випробування спортивних снарядів та обладнання; розроблені за затверджені плани евакуації та плани дій в разі пожежі.

            Але при перевірці встановлено ряд недоліків та порушень законодавства з охорони праці: по Овсюківській ЗОШ І-ІІІ ст. відсутні посадові інструкції для працівників ( вчителів та обслуговуючого персоналу) школи, не має переліку діючих інструкції по школі, не проводиться вступний інструктаж та не має програми проведення інструктажу, не має переліку діючих інструкції, протоколів, графіків проведення навчання з питань охорони праці відповідно до Положення про організацію проведення навчання, не ведеться облік видачі спецодягу для працівників, не ведеться оперативний контроль стану охорони праці  в навчальному закладі відповідно до Положення «Про проведення 4-ох ступеневого оперативного контролю стану охорони праці». Проведення інструктажів проводиться з порушенням (в журналі проведення інструктажів немає підписів працівників, заповнення його не відповідає нормативним вимогам), не ведеться журнал реєстрації нещасних випадків по школі. Не має наказу про розподіл обов’язків з питань охорони праці та безпеки життєдіяльності. 

     Не проведена  робота із організації  та проведення Тижня знань з безпеки життєдіяльності, невиконаний наказ відділу освіти, молоді та спорту № 180 від 25.09.2013     (немає розроблених заходів та не виконі пункти із запропонованих заходів). Не зданий звіт по травматизму за ІІІ квартал 2013 року.

В побутовому приміщенні для обслуговуючого персоналу не прибрано, відра зі сміттям, бігають миші, на цоколі фундаменту будівлі школи ростуть бур’яни.

В Ульяновській ЗОШ І-ІІІ ст.. інструктаж для всіх категорій працівників проводиться по одній інструкції, що є порушенням Положення про проведення інструктажів. Посадові інструкції та інструкції з охорони праці об’єднані, що є порушенням вимог Довідника кваліфікаційних характеристик професій працівників.

В Рудківській ЗОШ І-ІІІ ст. інструкції з охорони праці не підписані розробником.
В ДНЗ «Теремок» затверджені Правила внутрішнього розпорядку, оформлені акти дозволи до початку навчального року, акти візуального обстеження будівель, споруд, спортивного та ігрового обладнання, розроблені за затверджені плани евакуації та плани дій в разі пожежі.
 Але й виявлені ряд недоліків: в дошкільному навчальному закладі немає розроблених та затверджений Положень системи управління охороною праці ( Положення про організацію роботи з охорони праці учасників навчально - виховного процесу в ДНЗ , Положення про розслідування та ведення обліку нещасних випадків на виробництві, Положення про розслідування нещасників випадків, що сталися з вихованцями , Положення про комісію з питань охорони праці, Положення про перевірку та проведення навчання з питань охорони праці,Положення про проведення медичного огляду працівників ДНЗ , Положення про проведення інструктажів з питань охорони праці, Положення про розподіл обов’язків з питань охорони праці.
В інструкціях з охорони праці не вказана дата затвердження. Проведення інструктажів проводиться з порушенням (в журналі проведення інструктажів немає підписів працівників, заповнення його не відповідає нормативним вимогам),
Не проведено навчання з питань охорони праці  працівниками закладу , не має відповідних протоколів.  Не має схеми обходу прилеглої території дошкільного навчального закладу сторожем.
2. Про стан  травматизму в загальноосвітніх навчальних закладах 
                                   за 3 квартали 2013 року








 Проаналізовано стан травматизму під час навчально – виховного процесу та  стан побутового травматизму за 3 квартали 2013 року по навчальних закладах Гребінківського району. 
За даний період сталося 3 шкільних травм – 
Гребінківська ЗОШ І-ІІІ ст..№1 – 1 травма  (під час перерви , учень 9 кл. перечепився впав, отримав з/перелом  кисті правої руки)
Сліпорід – Іванівська ЗОШ І-ІІ ст. – 1 травма  (на уроці фізкультури, учениця 8 кл. при грі у волейбол отримала перелом пальця лівої руки)

Мар'янівська ЗОШ І-ІІІ ст. - 1 травма (під час перерви  відбулася сутичка між учнями. Учень 2 кл. отримав перелом плечової кістки).
З отриманих шкільних травм, травм з важкими наслідками не було.

За місцем подій травми є такими : під час уроку фізкультури – 1 травма; під час перерви – 2 травми.
В цілому по району шкільний травматизм (2114 учнів) становить 0,14 % від загальної кількості учнів району та  порівняно з 2012 роком показник зменшився на 3 випадки (за 10 місяців 2012 рік  сталося з учнями 6 нещасні випадки під час навчально– виховного процесу). 
   За 3 квартали  2013 року сталося 12 побутових травм  з учнями таких шкіл :

· Гребінківська ЗОШ І-ІІІ ст..№4 – 8 випадків, Ульяновська ЗОШ І-ІІІ ст. -  2 випадки,
Гребінківська гімназія - 1 випадок; Сліпорід – Іванівська ЗОШ І-ІІ ст.. – 1 випадок; 
            Всі наявні випадки травматизму у побуті  свідчать про необхідність включення в тематику педагогічних рад, батьківських зборів питання щодо профілактики травматизму серед учнів у побуті.
За 3 квартали  2013 року з працівниками районного відділу освіти, молоді та спорту та з працівниками  загальноосвітніх навчальних закладів Гребінківського району  нещасних випадків на виробництві  не було.  Але, сталося 7 випадків травматизму у побуті. 
В зв’язку з вище викладеним, пропоную:

- вказати директору Овсюківської ЗОШ І-ІІІ ст. Деркачу О.О. за  незадовільну організацію роботи з питань охорони праці, безпеки життєдіяльності. 

- вказати директорам начальних закладів, в яких сталися нещасні випадки з учнями під час навчально – виховного процесу та а саме Гребінківської ЗОШ І-ІІІ ст..№1 Носовій Н.С., Сліпорід – Іванівської ЗОШ І-ІІ ст. Поліщук Н.І., Мар'янівської ЗОШ І-ІІІ ст. Ситніковій В.В..
- вказати  завідуючій ДНЗ «Теремок»  Водоп'ян С. В. за  незадовільну організацію роботи з питань охорони праці, безпеки життєдіяльності. 
Інженер з технічного нагляду  господарської групи

відділу освіти, молоді та спорту 

Гребінківської райдержадміністрації


     


 Хребет В.П.








РЕКОМЕНДАЦІЇ
Відповідно до Закону України „Про освіту ” та з метою створення безпечних умов навчання, праці, відпочинку, збереження життя і здоров’я учасників навчально-виховного процесу керівникам загальноосвітніх, дошкільних та позашкільних навчальних закладів Гребінківського району рекомендовано:

1. Забезпечити систематичний контроль за виконанням «Положення про організацію роботи з охорони праці учасників навчально-виховного процесу в установах і закладах освіти», інших законодавчих та нормативно-правових актів інструкцій, наказів відділу освіти, молоді та спорту з питань безпеки життєдіяльності учасників навчально-виховного процесу.
Протягом року
2. Впорядкувати проведення інструктажів з безпеки життєдіяльності з учнями, вихованцями та працівниками. Привести документацію з охорони праці у відповідність до вимог Державних нормативних актів.

Протягом року
3. Забезпечити включення в тематику педагогічних рад, батьківських зборів питання щодо профілактики травматизму серед учнів у побуті.

Протягом року
4. Забезпечити систематичне та вчасне інформування у відділ освіти про випадки травматизму серед учнів та працівників в закладі.

Протягом року
5. Забезпечити систематичне навчання з охорони праці та безпеки життєдіяльності учнів та працівників.

Протягом року
6. Забезпечити закладами освіти   передплату журналу

"Безпека життєдіяльності".



Протягом року
Інженер з технічного нагляду  господарської групи

відділу освіти, молоді та спорту 

Гребінківської райдержадміністрації


   

  
Хребет В.П.

