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РАЙДЕРЖАДМІНІСТРАЦІЇ

 Молодіжне  середовище:  
 
 проблеми і перспективи.

 Формування у молоді  позитивного
             ставлення   до життя.

 Про вжиття вичерпних заходів,

 спрямованих на дотримання 

 законодавства щодо захисту

             прав неповнолітніх
СЛУХАЛИ   інформацію методиста, який відповідає за психологічну службу, Улітко І.В. Вона зазначила, що сьогодні учителі зіткнулися з проблемами, яких 10-20 років тому школа не знала. Фактично, педагоги не тільки не можуть упоратися з асоціативними проявами поведінки дітей, а й помітити їх. Такої думки дотримуються учасники обласної розширеної наради «Молодіжне  середовище:  проблеми і перспективи. Формування у молоді позитивного ставлення до життя». Для сучасного  покоління потрібні нові підходи й методи виховної роботи.

Доповідач відзначила, що інформація про дитячу злочинність не є засекреченою. Так, за попередніми даними, у районі на внутрішкільному обліку перебуває 32 неповнолітні, зокрема, ЗОШ № 1 – 7 учнів, які  потрапили в цей перелік з різних причин: незадовільна поведінка, паління на території школи, крадіжки, бійки у школі; Сербинівська ЗОШ І-ІІІ ст. – 3 учні, причини: порушення поведінки, вживання нецензурних слів; Короваївська ЗОШ І-ІІІ ст. – 6 учнів (паління, неадекватна поведінка, недисциплінованість); Тарасівська ЗОШ І-ІІІ ступенів – 1 учень (вживання нецензурних слів, порушення поведінки).
Лікарів турбує психічне здоров´я дітей. Із них тільки 4,5% отримують необхідну допомогу. Незалежні медичні тестування доводять, що консультацій медичних психологів і лікарів за фахом потребують 20% дітей. На переконання фахівців, швидкій реабілітації заважають ряд чинників: важко переконати батьків, що звернення до психіатра – це не тавро на все життя. Адже, як показує практика, частіше за все лікування повертає до повноцінного життя. Якщо батьки із зрозумілих причин не поспішають звертатися  до фахівців, бити на сполох мають психологи. Але у більшості навчальних закладів таких фахівців немає, а якщо і є у школах, то не забезпечений кабінетом.
Ірина Василівна наголосила на тому, що не слід ігнорувати й розробок класиків вітчизняної педагогіки, адже найкращий «наркотик» - це молочна кислота, яку виробляє організм під час фізичних навантажень. Ніхто у світі не посміє заперечувати корисність трудової педагогіки, яка залишається домінантною у вихованні. Справді, чи думатимуть діти про суїцид, якщо будуть зайняті корисною діяльністю, чи хотітимуть вони тоді  спробувати потойбічне життя? Для таких думок у них просто не вистачатиме часу.

ВИСТУПИЛИ:  Несен І.М., психолог Гребінківської гімназії, яка сказала, що молодь -  це вагома частина сучасного світового суспільства, його потенціал та рушійна сила прогресу. Активність, стан здоров´я, творча сила та дієвість підростаючого покоління відображає, наскільки суспільство  успішне і має перспективи на майбутнє. Проте, сама молодь залишається найбільш вразливою частиною соціуму нашої країни. Найщиріші прагнення у пошуках власного шляху та самореалізації, здорові амбіції та  активність без належних умов, спрямованості та виховання перетворюються на асоціальні форми поведінки: самоізоляцію, формування  різних неформальних угрупувань, раннє вживання алкоголю та  наркотизація молодіжного середовища.

Погіршується стан здоров´я, поширюються епідемії ВІЛ/СНІД, зростає криміналізація, безбатьківство та смертність у  молодому віці.

Ірина Миколаївна зазначила, що у гімназії частий гість – голова громадської організації «Твій світ» Чепур Олександр. Просвітницька програма «За здорове майбутнє», з якою виступає ця організація – це складова частина соціальних програм , спрямованих на формування здорового способу життя молоді. Учасниками цієї програми є учні гімназії з 2005 року.

Гімназія тримає постійний зв´язок з відділом молоді райдержадміністрації. Працівники відділу  проводять виховні години з лекціями на різні теми для  молоді.

Класні керівники запрошують на зустрічі лікарів: нарколога Безгубенко В.В., гінеколога Овчіннікову Н.В.

Проводиться перегляд документальних фільмів «Правда про алкоголь», «Не стань живим товаром».

У гімназії робота всього колективу направлена на позитивне ставлення молоді до здорового  способу життя: проводяться  акції, конкурси плакатів, спрямованих проти куріння, алкоголізму, наркоманії, СНІДу. При проведенні батьківських зборів запрошуються лікарі, юристи, працівники служби молоді. Часто на батьківських зборах піднімається питання про насилля  над дітьми, що може призвести до суїциду.
Складовою правового виховання є превентивне виховання школярів. Профілактика правопорушень неповнолітніх вимагає своєрідного підходу і до вибору методів і форм  виховної роботи. У превентивній роботі рекомендується застосовувати такі методи, що сприяють формуванню у школярів умінь  і навичок правомірної поведінки. Досвід показує, що часто учні в певних ситуаціях діють неправомірно, тому що не мають досвіду, а теоретичні знання не спрацьовують. Тому дітей частіше треба ставити в ситуацію всеобучу того чи іншого типу поведінки, організовувати різноманітні рольові ігри, привчати дотримуватись правил людського співжиття.

Часто правопорушення скоюються не через велике бажання зробити щось недобре, не через нестаток матеріальних благ в сім´ї, а через те, що підліток не вміє організувати свій вільний час.

Виховну роботу можна організовувати за методикою колективної творчої діяльності, коли діти самі планують, самі готують, розробляють хід свят.

Відомо, що більшість дітей легко піддаються впливу оточуючих -  як позитивному, так і негативному. А тому важливим моментом сімейного виховання є довіра дітей  до батьків, яка проявляється у тому, що батьки знайомляться з товаришами, друзями свого сина   чи доньки. Саме батькам  відомі проблеми, що хвилюють дитину.

Одна з причин становлення неповнолітніх на злочинний шлях – це їхня незайнятість корисним дозвіллям. Батьки часто не виконують вимог ст.150 Сімейного кодексу України, оскільки вони зобов´язані піклуватися про духовний та моральний розвиток своєї дитини  і зобов´язані здійснювати контроль за перебуванням дітей, за їх зайнятістю. 
Деякі школярі не бажають відвідувати школу, мотивуючи свою відмову тим, що їм там некомфортно. Вони не відчувають себе у безпеці у спілкуванні з учителями та однолітками. Це пояснюється тим, що усупереч ст.56 Закону України «Про освіту» в загальноосвітніх закладах допускають факти жорстокого поводження учнів з однолітками, а також педагогів з дітьми.
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