    Кафедра  початкових класів особлива у Гребінківської гімназії. Вчителі-початківці завжди у пошуку. Ось тому кожен урок – це цікава подорож з дітьми у світ науки, це і гра, і пізнання нового, і радість творчого пошуку.
Зміст праці вчителі збагачують за допомогою різноманітних інноваційних методів і прийомів. Їх уроки відзначаються логічною завершеністю, умотивованістю, оптимальністю вибору форм і методів роботи.
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    Вчитель початкових класів гімназії, учасник обласного конкурсу «Учитель року» старший вчитель Федоренко Людмила Петрівна своїх учнів навчає за методикою педагога-новатора  Г.Іваниці.
   Вона вважає, що ефективним засобом формування активності учнів є залучення їх до виконання ситуативних завдань, проблемних ситуацій, використання колективних форм роботи на уроках. Розвиток комунікативних навичок дітей забезпечують вправи й завдання на формування вмінь уважно й вдумливо слухати, відтворювати та аналізувати почуте, говорити доречно, чітко, переконливо, правильно. Результат – перемоги учнів в конкурсах, в МАН, активний здоровий спосіб життя в сім’ях.  А сама вчителька – зразок у всьому для учнів і їх батьків. 
