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ДОПОВІДЬ
на районну конференцію педагогічних працівників

«Педагогічні аспекти підвищення якості освіти: здобутки та завдання»

(Про підсумки розвитку освітньої галузі району у 20012-2013 навчальному році та завдання на 2013-2014 навчальний рік)


Шановні колеги! 


Сьогодні ми зібралися на традиційне наше зібрання, щоб обговорити управлінсько-методичні аспекти упровадження якісної освіти в навчальних закладах району, проаналізувати зроблене, відзначити досягнуте, зупинитися на проблемах та визначити шляхи їх подолання.


Сучасна школа розвивається в умовах ринку, нових економічних та соціальних реформ і потребує нових підходів до їх реалізації.


Освітня діяльність у районі в 2012-2013 навчальному році здійснювалась в рамках реалізації Комплексної програми розвитку освітньої галузі Полтавської області на 2011-2015 роки, прийнятої третьою сесією шостого скликання обласної ради 1 лютого 2011 року, районної Комплексної програми розвитку освітньої галузі Гребінківського району на 2011-2015 роки, затвердженої рішенням сесії районної ради від 25 травня 2011 року, у рамках впровадження економічних реформ, ініційованих Президентом України.

Приємно відзначити, що у 2012 році  район отримав шкільний автобус на 26 місць за кошти обласного бюджету, що дало змогу «розвантажити» маршрут «Рудка-Тимки», «Тимки-Рудка», та автобус за кошти державного бюджету для підвезення учнів ліквідованої Григорівської школи до Гребінківської ЗОШ І-ІІІ ступенів № 2. Отримання ще двох автобусів дало змогу забезпечити підвезення учнів, які проживають у селах Березівка та Корніївка, до Березівської ЗОШ І-ІІ ступенів, а також організувати підвезення школярів до Кулажинської ЗОШ І-ІІІ ступенів.

 У липні 2013 року район отримав ще один автобус на 25 місць за кошти державного бюджету. Це дасть змогу підвищити якість перевезення дітей з села Тополеве до шкіл міста (буде зменшено кількість ходок).


Супровід дітей, які підвозяться шкільними автобусами, під час рейсу здійснюють призначені вихователі з числа педагогічних працівників.


Сучасному суспільству потрібна творча, ініціативна людина, готова і здатна відповідати за власний добробут, добробут держави.


Тому шляхи і способи розв’язання освітніх проблем не повинні залишатися осторонь кожного учасника навчально-виховного процесу.


Діяльність освітян району спрямована на забезпечення умов особистісного розвитку та самореалізації як учня, так і педагога в умовах сучасної освіти.


За підсумками діяльності у 2012-2013 навчальному році оцінено і відзначено сумлінну працю педагогів.

За успіхи у справі навчання, національного виховання підростаючого покоління та з нагоди 22 річниці Незалежності України на районну Дошку Пошани занесені:

• Педагогічний колектив Ульяновської ЗОШ І-ІІІ ступенів (директор Степаненко Сергій Миколайович)

• 
Гапон Людмила Олександрівна, вчитель біології Гребінківської гімназії,

•  Трипуз Марина Григорівна, вчитель математики Березівської ЗОШ І-ІІ ст.

Групу педагогічних працівників нагороджено Грамотами Департаменту освіти та науки облдержадміністрації, Обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, районної державної адміністрації та районної ради.


Не можна не згадати сьогодні й про сумлінну працю освітян району по підготовці закладів освіти до нового навчального року.


Висловлюю слова вдячності керівникам, педагогічним працівникам, обслуговуючому персоналу за вагомий внесок у цю важливу справу.


 Згідно рішення районної комісії по перевірці готовності навчальних закладів до початку 2013-2014 навчального року кращими визнано:

· Слободо-Петрівську ЗОШ І-ІІІ ступенів (директор Ященко Тетяна Антонівна),

· Гребінківську гімназію (директор Отченко Олександр Петрович),

· Кулажинську ЗОШ І-ІІІ ступенів (директор Дяченко Микола Іванович),

· Березівську ЗОШ І-ІІ ступенів (директор Трипуз Олександр Олександрович),

· Стукалівську ЗОШ І-ІІ ступенів (директор Панченко Анатолій Петрович),

· ДНЗ «Веселка» м.Гребінка (завідуюча Скитська Алла Олександрівна),

· ДНЗ «Малятко» с.Сербинівка (завідуюча Федоренко Тамара Василівна).


У зв’язку з відсутністю бюджетних коштів на ремонт приміщень він здійснювався за рахунок спецкоштів, коштів батьків і спонсорів.


Приємно відзначити, що за сприяння голови села Слободо-Петрівки Колісніченка Віталія Івановича, завдяки спонсорській допомозі голови фермерського господарства «Україна» Іванюти Сергія Івановича проведено значний об’єм робіт по ремонту та благоустрою приміщення Слободо-Петрівської школи:

- 
замінено  на енергозберігаючі вікна у кількості 35 штук,
-   встановлено 7 вхідних пластикових дверей,

- зроблено капітальний ремонт внутрішніх туалетів з використанням сучасних матеріалів і технологій,

    -   проводиться робота з реконструкції фасаду школи.


Проведено значну роботу по ремонту та упорядкуванню дошкільних   навчальних   закладів.   Особливо     ДНЗ     «Веселка»

м. Гребінки та ДНЗ «Малятко» с. Сербинівки.


А зараз дозвольте зупинитися на питаннях розвитку освітньої галузі району та завданнях, над реалізацією яких у 2013-2014 навчальному році будуть працювати заклади освіти, педагогічні працівники району.

ДОШКІЛЬНА ОСВІТА


 Пріоритети та перспективи  розвитку системи  дошкільної освіти  визначені  Державною цільовою  соціальною програмою  розвитку  дошкільної освіти  на період  до 2017 року, новими соціальними ініціативами  Президента України  Віктора Януковича «Діти – майбутнє України»  та Національним  планом  дій  щодо  впровадження  Програми  економічних  реформ  на 2010-2014 роки.


 При організації  роботи  в дошкільних навчальних закладах  у 2013-2014 навчальному році  важливо зосередити  увагу  на вирішення  таких  ключових  завдань :

· максимальне охоплення  дітей дошкільною освітою  та надання  їм  якісних освітніх послуг;

· охорона  життя і збереження  здоров΄я   дітей раннього  та дошкільного віку.

Запорукою  успішної  реалізації  ключових  завдань  організації  та наповнення освітнього процесу  у дошкільних навчальних закладах  є високий рівень  внутрішньої  самоорганізації  педагогічних колективів, творчий, інтелектуальний  потенціал  їхніх  кадрових  складів, орієнтація на  дітей  як центр  освітнього процесу. 


В районі  на 1 вересня  функціонуватиме 16 дошкільних навчальних закладів, в яких виховуватиметься  601 дитина. Охоплення дітей різними формами   дошкільної  освіти складе 80%. На сьогоднішній день  в районі налічується  252 дитини  5 –річного  віку , всі вони 100% охоплені  різними формами дошкільної освіти. 


У 2012-2013  навчальному році  працівники  дошкільних навчальних закладів району  продовжували працювати  над  питанням  упровадження програми «Впевнений старт» .


 Робота  районного методичного об΄єднання  завідуючих та вихователів ДНЗ   була спрямована на  реалізацію сучасних  підходів  до організації  змісту  навчально-виховної роботи згідно програми «Впевнений старт». 


З метою підвищення  якості  дошкільної освіти  районним методичним кабінетом вивчено та  поширено кращий досвід  роботи  вихователів ДНЗ «Веселка»: Сердюк Ніни Петрівни, Куцевол Алли Анатоліївни, Пащенко Наталії  Анатоліївни. 


 В рамках виконання Державної  цільової  програми  розвитку  дошкільної освіти  протягом  2012-2013 навчального року вперше проведено  конкурс «Вихователь року». Переможець районного етапу   Куцевол   Алла   Анатоліївна,  вихователь   ДНЗ   « Веселка» 
м. Гребінка  увійшла  в десятку найкращих вихователів області та нагороджена  дипломом  за  участь.  Переможець  районного  етапу  фестивалю «Колискова пісня»  Радченко Наталія Миколаївна, музичний керівник ДНЗ «Веселка»,  зайняла ІІ  місце в обласному фестивалі. 


Завдання покращення  матеріально-технічного забезпечення  дошкільних навчальних закладів  постійно  вирішується. Замінено вікна  в ДНЗ «Веселка» м.Гребінка та «Вишенька»  с.Кулажинці,  завершено капітальний ремонт  ДНЗ «Берізка» с.Ульяновка,  придбано нові меблі в ДНЗ  «Дюймовочка» с.Майорщина. 


Відповідно  до доручення  Кабінету Міністрів України  щодо впровадження  системи  електронної реєстрації  дітей  для подальшого влаштування  їх  у ДНЗ   розпочато  впровадження  комп΄ютерної програми «Курс: Дошкілля»  та інформаційно- освітнього проекту  «Електронний  дошкільний навчальний заклад».
ПОЧАТКОВА ОСВІТА

2012-2013 навчальний рік був особливим для початкової школи, адже з 1 вересня 2012 року розпочалося поступове впровадження нового Державного стандарту початкової загальної освіти та нових навчальних програм.


 Основними нововведеннями, як ми  знаємо, є :

· обов’язкове вивчення учнями 1 класу іноземної мови (розпочато з 1 вересня 2012 року),

· з 1 вересня 2013 року у 2 класі буде викладатися новий предмет «Сходинки до інформатики», що є рішучим кроком до впровадження інформаційно-комунікаційних технологій,
· повернення в початкову школу предмета «Природознавство»,
· розроблена і затверджена нова навчальна програма з предмету «Фізична культура» для учнів 1-4-х класів ЗНЗ, якою передбачено заборону проводити здачу контрольних нормативів з 1 вересня по 1 жовтня з метою адаптації учнів до фізичних навантажень.


Чи готові ми до впровадження Держстандарту початкової освіти?


В закладах освіти району працює 73 вчителі-початківці, 64 з яких мають вищу кваліфікаційну категорію, що складає 87 відсотків. Оскільки лише 9% з них мають спеціалізацію щодо викладання іноземної мови у початковій школі, 8 осіб протягом 2012-2013 навчального року пройшли курсову перепідготовку при Обласному інституті післядипломної педагогічної освіти на право викладання іноземної мови. У переважній більшості цей предмет викладають вчителі іноземної мови. Далеко гірші справи із викладанням предмету «Сходинки до інформатики» у 2 класі. За попередніми даними,   у   19  ЗНЗ   району   його  викладатиме   16 вчителів,  з них 3 особи – це вчителі початкових класів, які пройшли відповідну курсову перепідготовку, 13 – це вчителі інформатики.

Міністерство освіти і науки України рекомендує пріоритет при виборі фаху вчителів, які будуть викладати «Сходинки до інформатики» надавати вчителям початкової школи. Адже, як говорить директор Департаменту загальної середньої та дошкільної освіти нашого міністерства О.Єресько, «набагато простіше підготувати вчителів початкових класів до викладання основ комп’ютерної грамотності, аніж вчителів інформатики навчати специфіки роботи з молодшими школярами».


Звичайно, тут є свої «за» і «проти». Перш за все - це відсутність спеціалізованих комп’ютерних класів для учнів початкової школи, матеріальна відповідальність за комп’ютерну техніку та програмне забезпечення, яку покладено саме на вчителів інформатики, відсутність лаборантів у кабінетах інформатики. Проте, такими є вимоги і рекомендації, й ми повинні їх виконувати.

Для прикладу, у Пирятинському та Чутівському районах предмет стовідсотково викладатимуть початківці, у Великобагачанському  – 92%, у сусідньому нам Оржицькому районі – 83%. Тут є над чим задуматися в першу чергу керівникам ЗНЗ.


Тим більше, що до плану курсової перепідготовки ОІППО внесено корективи з метою збільшення кількості груп вчителів початкових класів з правом викладання «Сходинок до інформатики». Це ж стосується й іноземної мови.

Слід відзначити, що адміністраціями шкіл, районною методичною службою проведена значна  робота щодо забезпечення ефективного впровадження Держстандарту початкової освіти, особливо роботи з першокласниками: засідання шкільних та районних методичних об’єднань, динамічних груп, консультацій для молодих вчителів. І особливо заслуговує на увагу робота районного семінару-практикуму вчителів початкових класів (керівник Андрущенко Валентина Олексіївна).


 Не думаю, що нас очікує легкий 2013-2014 навчальний рік: практичне впровадження вчителями 2-х класів нового Державного стандарту, нових програм і підручників потребуватиме посиленої уваги і методичної допомоги. Паралельно має проводитися робота з учителями, які будуть набирати 1 клас.


До нового 2013-2014 навчального року розроблено науково-методичні рекомендації Міністерства освіти і науки, з якими детально повинні ознайомитися початківці.


Таким чином, на новому витку розвитку початкової освіти необхідне системне вдосконалення основних чинників впливу на якість навчально-виховного процесу (нові підручники, методичні посібники, оволодіння кожним початківцем сучасними методиками навчання і виховання молодших школярів). Маючи це, ми забезпечимо отримання якісно нової початкової освіти, якої від нас чекає держава, суспільство, кожна родина.
ЗАГАЛЬНА СЕРЕДНЯ ОСВІТА
У    2012-2013   навчальному    році  в   районі   функціонувало  
19 загальноосвітніх навчальних закладів: 14 – ЗНЗ  І-ІІІ ступенів,    5 – ЗНЗ  І- ІІ ступенів. На початок  2013-2014 навчального року збережено існуючу мережу загальноосвітніх навчальних закладів. 

Протягом останніх років спостерігається тенденція  до зменшення учнівських контингентів: так у 2011-2012 навчальному році  кількість учнів становила 2265, у 2012-2013 навчальному році – 2157 учнів, на початок 2013-2014 навчального року – 2130 учнів.

Ясна річ, що зменшення учнівських континентів призведе  до максимальної оптимізації  мережі  ЗНЗ  району, актуальним стає питання  створення освітніх округів. Це питання актуальне, але  неоднозначне. Оптимізація повинна здійснюватися виважено, за згодою територіальних громад. 

Відділ освіти, молоді та спорту, районний методичний кабінет, адміністрації та педагогічні колективи навчальних закладів забезпечують якісний рівень  навчально-виховного процесу, працюють  над зміцненням навчально-матеріальної бази  закладів освіти. 
Важливу роль  у цьому відіграє забезпечення  освітніх закладів  педагогічними кадрами  та рівень підготовки  педагогічних  працівників. 

Відділом освіти, молоді та спорту  спільно з адміністраціями шкіл, дошкільних та позашкільних навчальних закладів  проводиться систематична робота  по  добору і розстановці педагогічних кадрів,  створення умов  для зростання їх професійної майстерності (протягом 2012-2013 навчального року  забезпечено перепідготовку 89  педпрацівників району при ОІППО  за денною,  очно-дистанційною  та дистанційною формою навчання).

На сьогодні  освітні заклади району  на 100% забезпечені педагогічними кадрами.

Із 336 вчителів 302 мають вищу освіту, 4 – незакінчену вищу, 30 – середню  спеціальну.

Із загальної кількості вчителів  мають кваліфікаційні категорії: 

· спеціаліст вищої категорії -  138 осіб;

-
спеціаліст І категорії  - 99 осіб;

-
спеціаліст ІІ категорії -  24 особи;

-
 спеціаліст  - 45 осіб ;

-
30 педпрацівникам  встановлено відповідний тарифний розряд .

9 вчителям присвоєно  педагогічне звання «Вчитель- методист», 40 – «Старший вчитель».

У 2012-2013 навчальному році  атестаційними комісіями  навчальних закладів  і відділу освіти, молоді та спорту   було проведено атестацію  71 педагогічного працівника. За наслідками атестації  21  присвоєно вищу кваліфікаційну категорію, 21 – першу,  4 – другу,  25 – кваліфікаційну категорію «спеціаліст». 

Звання «Старший вчитель» присвоєно 11 особам,  «Вчитель- методист» - 1,  «Вихователь-методист» - 1, «Старший вихователь» - 2  особам.

У новому навчальному році  необхідно звернути увагу  на неухильне дотримання  комісіями  норм Типового положення про атестацію  педагогічних працівників, змін до цього положення, затверджених  наказом Міністерства  освіти і науки, молоді та спорту України від 20.12.2011 року № 1473,  знання всіх нюансів  атестаційного процесу педагогічними працівниками.

Підвищенню фахової майстерності, виявленню кращого педагогічного досвіду  сприяють фахові конкурси «Учитель року» та «Класний керівник року».

Так, у районному етапі Всеукраїнського конкурсу «Учитель року-2013», який проходив у номінаціях «Інформатика», «Фізика», «Музичне мистецтво», «Російська мова» взяли участь учителі Гребінківської гімназії, ЗОШ І-ІІІ ст. № 2  та № 4 міста, Короваївської, Слободо-Петрівської, Тарасівської ЗОШ І-ІІІ ступенів (всього 7 учасників).

У районному етапі Всеукраїнського конкурсу «Класний керівник року-2012» взяли участь класні керівники Гребінківських ЗОШ І-ІІІ ст. № 1 та № 4, Гребінківської гімназії, Короваївської, Кулажинської, Мар΄янівської, Овсюківської, Слободо-Петрівської, Тарасівської, Ульяновської ЗОШ І-ІІІ ст.

Класний керівник Божко Світлана Сергіївна (ЗОШ № 4) брала участь в обласному очному етапі конкурсу, де виборола ІІІ місце.

ВПРОВАДЖЕННЯ У НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНИЙ ПРОЦЕС ПЕРЕДОВИХ ПЕДАГОГІЧНИХ ТЕХНОЛОГІЙ

Важлива роль  у забезпеченні  якісного  навчально-виховного процесу  належить інноваційній  та проектній діяльності. 


Організація інноваційної  діяльності  освіти району здійснюється  в рамках методичної проблеми «Кожному уроку –сучасні  методи, відмінну підготовку, високу якість». 


Реалізації даної проблеми  сприяє  система  методичної роботи (шкільні та районні методичні об΄єднання вчителів, психолого- педагогічні семінари, районні  постійно діючі семінари директорів шкіл,  заступників з навчально-виховної  та виховної роботи,  вчителів початкових класів,  вчителів математики, вчителів іноземної мови,  педагогів-організаторів, завідуючих та вихователів дошкільних навчальних закладів).


Заклади освіти району  є учасниками  проектів  різних рівнів.


 Гребінківська гімназія – учасник  національного проекту «Відкритий світ», другий етап якого  розпочнеться з 1 вересня 2013 року, та Програми «Школи  - новатори». Тарасівська ЗОШ І-ІІІ ступенів – учасник  Всеукраїнського експерименту  з упровадження  медіаосвіти  в навчально-виховний процес ЗНЗ України та проекту «Лідери освітніх ініціатив»; Гребінківська ЗОШ І-ІІІ ступенів № 4  – учасник Програми «Учителі в он-лайні»; Рудківська ЗОШ І-ІІІ ступенів, педагогічний колектив якої працює над подальшим упровадження здоров΄язбережувальних   технологій навчання і виховання, входить до мережі  шкіл сприяння здоров΄ю.


 На сьогодні  4 заклади освіти району (Гребінківська ЗОШ І-ІІІ ступенів № 2, Короваївська,  Майорщинська, Тарасівська ЗОШ І-ІІІ ступенів) зареєстровані  у безкоштовній Всеукраїнській електронній  інтерактивній освітній мережі «Щоденник», де створене  освітнє середовище  для всіх учасників  освітнього процесу – учнів,  батьків,  учителів. 

РОБОТА З ОБДАРОВАНОЮ МОЛОДДЮ

Одним із пріоритетних напрямів  діяльності кожного педагога  є пошук і підтримка обдарованої учнівської молоді, розвиток творчих здібностей і обдарувань  школярів. 


  Вагомим показником  якісної освіти  є рівень навчальних досягнень учнів, результати їх участі  в учнівських олімпіадах, конкурсах, змаганнях.   

Таблиця .

Значно зріс рівень активності вихованців у цих заходах.

У ІІ етапі Всеукраїнських учнівських олімпіад з базових дисциплін  (листопад-грудень 2012 року)  взяли   участь   815  учнів 
6-11 класів ЗНЗ району. 

Найбільше призових місць отримали вихованці Гребінківської гімназії, загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 4 міста, Ульяновської, Тарасівської, Слободо-Петрівської ЗОШ І-ІІІ ступенів, Гребінківської ЗОШ І-ІІІ ст. №2.

59 школярів району взяли участь у ІІІ (обласному) етапі Всеукраїнських олімпіад з базових дисциплін, де отримали набагато вищі результати (16 призових місць), це 27 % проти 6 у 2012 році (9%).

Переможцями стали учні :

Гребінківської ЗОШ І-ІІІ ст. № 4 – 7  призових місць

Гребінківської гімназії –                  3 призових місць

Ульяновської ЗОШ І-ІІІ ст. –           3  призових місць

Гребінківської ЗОШ І-ІІІ ст. № 2 –  2  призових місць

Березівської ЗОШ І-ІІ ст. –               1  призове місце

9 учнів 9-11 класів, переможців районного конкурсу-захисту учнівських наукових робіт (січень 2013 р.), взяли участь в обласному етапі Всеукраїнського конкурсу-захисту, на якому отримали 2 призових місця проти 1 у 2012 році. Це вихованці Гребінківської гімназії, Гребінківської ЗОШ І-ІІІ ст. № 4. 

Приємно відзначити, що окремі учні отримали по декілька призових місць:
Так, Бузало Алла, учениця 11 класу Гребінківської гімназії – ІІ місце з російської мови та літератури; ІІІ місце з української мови та літератури; ІІІ місце – на обласному конкурсу-захисті учнівських наукових робіт (секція медицина); 

Наточій Тетяна, учениця 10 класу Ульяновської ЗОШ І-ІІІ ст.  – ІІІ місце з біології, ІІІ місце з української мови та літератури;
Черненко Єлізавета,  учениця 9 класу Гребінківської ЗОШ І-ІІІ ст. № 4 – ІІІ місце з математики, ІІІ місце з російської мови та літератури;

Лунга Юлія, учениця 8 класу Гребінківської ЗОШ І-ІІІ ст. 
№ 2 – ІІІ місце з історії, ІІІ місце з біології.

По одному призовому місцю отримали:

Гусак Віолета, учениця 9 класу Гребінківської ЗОШ І-ІІІ ст. 
№ 4 -  ІІІ місце з хімії;

Костяна Ірина, учениця 8 класу Гребінківської ЗОШ І-ІІІ ст. 
№ 4 – ІІІ місце з української мови та літератури;

Маринич Ірина, учениця 9 класу Гребінківської ЗОШ І-ІІІ ст. № 4 – ІІІ місце з англійської мови;

Толочна Карина,  учениця  10  класу  Гребінківської  ЗОШ 
І-ІІІ ст. № 4 – ІІІ місце з географії;

Гуртовенко Лілія, учениця 10 класу Ульяновської ЗОШ 
І-ІІІ ст.  – ІІІ місце з історії;

Маринич Тетяна, учениця 11 класу Гребінківської ЗОШ 
І-ІІІ ст. № 4 – ІІІ місце з англійської мови;

Бондар Олексій, учень 7 класу Березівської ЗОШ І-ІІ ступенів – ІІІ місце з математики;

Сухан Марина, учениця 11 класу Гребінківської гімназії – 
ІІІ місце з фізичної культури;

Сергієнко Владислав, учень 9 класу Гребінківської ЗОШ 
І-ІІІ ст. № 4 – ІІІ місце на обласному конкурсі-захисті МАН (секція «експериментальна фізика»).

З метою створення умов для забезпечення розвитку творчих здібностей обдарованих дітей протягом вересня 2012-травня 2013 року 18 учнів 10-11 класів та 16 учнів 8-9 класів пройшли навчання та оздоровлення у навчально-оздоровчому комплексі   «Ерудит» при Кременчуцькому педучилищі. Двоє обдарованих дітей були направлені на оздоровлення у червні та липні 2013 року до табору «Ерудит». 


Вихованці  освітніх закладів району  протягом 2012-2013 навчального року  взяли участь  у близько 50  різноманітних  конкурсах. Наприклад,  769 школярів району  були учасниками  Міжнародного математичного конкурсу «Кенгуру-2013», 202 – у  Всеукраїнському фізичному конкурсі «Левеня-2013», 70 – у  Міжнародному конкурсі з інформатики  та комп΄ютерної грамотності «Бобер-2012» , 175 – у  Всеукраїнській  українознавчій грі « Соняшник» та інші. 

Вихованці Гребінківської гімназії посіли ІІІ місце в обласному екологічному конкурсі «Біощит»; команда школярів Тарасівської ЗОШ І-ІІІ ст. – ІІІ місце в обласному екологічному конкурсі «Вчимося за повідувати».


 Слід відзначити високу активність та успіхи вихованців Гребінківської гімназії, Гребінківської ЗОШ І-ІІІ ст. № 4, Тарасівської, Ульяновської, Рудківської ЗОШ І-ІІІ ст. у Всеукраїнському інтерактивному конкурсі «Колосок».
КОМП’ЮТЕРИЗАЦІЯ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ
Формування  інформаційно-комунікаційної компетентності  учнів – один із пріоритетних напрямків розвитку сучасної  загальної  освіти. 


 У 2013-2014 навчальному році  вивчення інформатики  розпочинається  з 2 та 5 класів. Курси «Сходинки до інформатики» 2 клас  та «Інформатика» 5 клас – це  необхідний інструмент, який у сучасному  інформаційному  суспільстві  сприятиме  більш успішному навчанні учнів, формуванню  предметної  та ключових  компетентностей, всебічному розвитку творчого  потенціалу  дитини шкільного віку. ІКТ розглядається в курсі як об’єкт вивчення, і як засоби навчання.

Звичайно, вивчення  інформаційно-комунікаційних технологій  не можна уявити без належної матеріально-технічної бази.  

 На сьогодні в школах району є: 276 персональних комп’ютерів, більшість яких  знаходяться  у складі  29  навчальних комп’ютерних комплексів, 8  мультимедійних проекторів  та 2 інтерактивних комплекси. 


Середня кількість учнів на 1 комп΄ютер складає: 8 учнів (у школах І-ІІІ   ступенів – від  3 до 12 учнів, у школах І-ІІ ступенів –від  7 до 36).


Неможливо  уявити процес  навчання комп΄ютерній гармотності  без розумного педагога, який  добре володіє  інформаційним простором. Навчання педагогів  основам ІКТ- технологій  в районі  реалізується  через програму Іntel  «Навчання для майбутнього». 292 вчителі (88%)  пройшли курси Іntel  і оволоділи навичками  роботи з комп’ютером на рівні  задовільного користувача. 


 У 2013-2014 навчальному році  буде продовжено навчання педагогічних працівників  за програмою Іntel.

ФІЗИЧНА КУЛЬТУРА


 В минулому навчальному році  значна увага  приділялась  фізкультурно-оздоровчій  та спортивно-масовій роботі . 


Проведено  районну  спартакіаду школярів, в рамках якої  відбулися змагання   з футболу, міні-футболу,  легкої атлетики, легкоатлетичного чотириборства «Дружба», легкоатлетичного кросу, настільного тенісу,  волейболу,  баскетболу, гандболу. 


Переможцями змагань спартакіади  в загальнокомандному заліку  серед міських шкіл стала ЗОШ І-ІІІ ступенів № 4, серед сільських шкіл І-ІІІ ступенів – Корорваївська ЗОШ,  серед  сільських шкіл І-ІІ ступенів – Стукалівська  ЗОШ. 

 На базі Овсюківської ЗОШ І-ІІІ ступенів  проведено районні змагання «Козацькі забави». Вдруге проведено  районний етап  Всеукраїнської  військово-патріотичної  спортивної гри «Зірниця»  на   базі   Сербинівської   ЗОШ  І-ІІІ  ступенів,  в  якій  взяли  участь  
14 ЗНЗ  району. 


Спортсмени району  взяли участь  у змаганнях обласної спартакіади  школярів,  за   підсумками    яких    район    посів 
ІІ загальнокомандне місце і нагороджений грамотою  Департаменту освіти і науки  облдержадміністрації.

ХАРЧУВАННЯ ТА ОЗДОРОВЛЕННЯ

Значна увага  протягом минулого навчального року  надавалась питанням  організації харчування учнів. У ЗНЗ району  безкоштовним гарячим харчуванням  було охоплено  896 учнів, з них : 

· 733 – учні   1-4 класів ;

· 43 – діти-сироти та  діти, позбавлені батьківського піклування;

· 63 – віражні;

· 53 – малозабезпечені.

Вартість одного  харчодня   для  учнів  1-4 класів   складала  
4 гривні, для дітей пільгових категорій  4,70 грн. 

Гаряче харчування  було організоване  в усіх  19 ЗНЗ  району.

Відділом освіти, молоді та спорту, адміністраціями, педагогічними колективами ЗНЗ   проведено значну роботу по організації оздоровлення  дітей влітку  2013 року та організації їх харчування. 

У 19 пришкільних таборах  і 7 таборах праці та відпочинку  було оздоровлено  872 дітей, для цього виділено  бюджетних коштів  у сумі  54,9 тис. грн., залучено  за рахунок спонсорської допомоги 58,774 грн., батьківська  доплата – 28455 грн.

Середня вартість харчування складала 12,86 грн. у день. 

За кошти державного  бюджету  4 дітей  оздоровлено  в дитячих оздоровчих центрах  «Артек» та «Молода гвардія», за кошти обласного бюджету 17 дітей   оздоровлено  в дитячих закладах  оздоровлення та відпочинку  області  та 16 – поза  межами області. 

10 дітей  за кошти районного бюджету оздоровилися  в дитячих закладах  оздоровлення та відпочинку  «Орлятко» і «Чайка» Полтавської області. 
ІНКЛЮЗИВНА ОСВІТА
На сучасному етапі в Україні відкрилися нові перспективи змін у системі спеціальної освіти, що насамперед пов’язані з переосмисленням ставлення до дітей з особливостями психофізичного розвитку. На сьогодні переважна більшість «особливих» дітей району і області навчаються вдома за індивідуальним планом або в спеціальних закладах. 

Офіційно прийнята в державі інтернатна  модель перестає бути єдиним і обов'язковим типом закладу, в якому д​іти з особливостями психофізичного розвитку перебувають в умовах відокремленого навчання та ізоляції від соціуму. У батьків і дітей з’явилася можливість вибору різних форм навчання. Практика європейських країн свідчить, що більшість дітей з особливими освітніми потребами може навчатися в загальноосвітніх школах за моделлю інклюзивної освіти. «Особливі» діти відвідують звичайні садочки та загальноосвітні школи, і лише 3-5% дітей зі складними психофізичними вадами навчаються у спецшколах.

Використання інклюзивної моделі передбачає надання якісних освітніх послуг дітям з особливими потребами у звичайних класах чи групах загальноосвітніх чи дошкільних навчальних закладів за умови відповідної підготовки вчителів та надання підтримки сім’ям. Кожна людина, незалежно від стану здоров'я, наявності фізичного чи інтелектуального порушення, має право на одержання освіти, якість якої не різниться від якості освіти здорових людей. Тому сьогодні слід зробити наступний крок у напрямку забезпечення рівних можливостей у розвитку дітей з особливими потребами.

Передбачається здійснення зміни освітньої системи, а не дитини. Інклюзивна освіта визнає, що всі діти різні, а школи і освітня система повинні прилаштовуватись під індивідуальні потреби всіх учнів – з порушеннями розвитку і без них. Однак інклюзивність не означає асиміляцію чи прагнення зробити всіх однаковими. Її ключовий компонент – гнучкість, врахування особистісних характеристик, що визначають темп навчання кожної дитини. 

З 2013-2014 навчального року інклюзивне навчання буде  вперше в районі запроваджуватись у Гребінківській ЗОШ І-ІІІ ст.  № 4. Чи готові вчителі працювати з «особливими» дітьми, чи мають  потрібні навички та досвід? Як до появи «особливих» дітей поставляться їхні однолітки? 

Для нас це явище нове, але за ним – майбутнє. Соціально-політична, економічна ситуація накладає відбиток на поведінку дорослих – наше суспільство є жорстоким. І діти також, а батькам бракує часу займатися дітьми й виховувати, формувати в них гуманне ставлення до тих, хто є не таким, як вони. Це – проблема, але, незважаючи на важкі умови нашого з вами життя, маємо бути людьми й прищеплювати гуманне ставлення до людей з особливими потребами. 

Проблема запровадження інклюзивного навчання обговорюється на всіх рівнях, вона не замовчується, але треба розуміти, що це тривалий процес, який вимагає і підготовки фахівців, і пристосування приміщень до потреб дітей з особливими навчальними потребами, і відповідно – значного фінансування. 

Шановні колеги ! 
Як відомо,  з 1 вересня 2013 року  стартує  нова базова школа – наші  п΄ятикласники переходять на новий  Державний стандарт. Відповідно до Постанови Кабінету Міністрів України  від 23.11. 2011 року  № 1392 «Про затвердження  Державного стандарту  базової  і повної загальної середньої освіти»  у 2013-2014 навчальному році  5 класи  ЗНЗ  перейдуть на навчання  за новими програмами  для учнів  5-9 класів ЗНЗ . 

З метою організованого переходу  на новий  Державний стандарт  базової  та  повної  загальної середньої освіти  у 2013-2014 навчальному році  Міністерством освіти  і науки  розроблено Методичні рекомендації  «Про організацію навчально-виховного процесу у 5 класах  ЗНЗ  і вивчення базових дисциплін в основній школі».

Керівники районних методичних об΄єднань  детально ознайомлені з рекомендаціями Міністерства, на  обласних інструктивно-методичних нарадах  21 серпня 2013 року  їм доведено  рекомендації ОІППО.

Сьогодні  на засіданнях районних методоб΄єднань  з ними будуть ознайомлені вчителі  базових дисциплін. Надалі ця робота  повинна продовжитись у школі. Районному методичному кабінетові  необхідно  максимально забезпечити  проходження курсової перепідготовки  вчителям, які  будуть працювати у 5 класі  за новим стандартом, особливо це стосується  тих, хто викладатиме  інформатику  та  другу іноземну мову. 

Питання готовності навчальних закладів  до впровадження  нових Державних стандартів початкової  та базової  і повної загальної середньої освіти  вивчалось у ході  Всеукраїнської акції  «Нові стандарти – нова школа», ініційованої  нашим Міністерством, яка проходила із 17 по 21 червня 2013 року. Акцію організовано  у формі відвідування  делегацією освітян одного району  загальноосвітніх навчальних закладів іншого. 

Освітяни  Гребінківщини  побували у навчальних закладах  Шишацького району, а делегація Чутівщини  відвідала наш район. 

Користуючись нагодою,  хочу висловити слова вдячності  Отченку Олександрові Петровичу, директору Гребінківської гімназії, Лисенку Миколі Андрійовичу, директору Тарасівської  ЗОШ І-ІІІ ступенів,  Кривенченку Миколі Федоровичу,  директору Короваївської ЗОШ І-ІІІ ступенів, які продемонстрували  гостям  створені умови  для організації  навчально-виховного процесу  і, зокрема, за новими держстандартами. У чутівчан залишились  досить хороші враження  про діяльність  цих навчальних закладів. 

Тож умови  для успішної роботи є.

Відрадно, що на сьогодні  учні 2 класу  вже забезпечені  у повному обсязі  новими підручникам, до початку навчального року  їх отримають і п΄ятикласники (поки що надійшла лише частина).

В цілому по району вимальовується така картина  забезпечення учнів  підручниками  у 2013-2014 навчальному році :

1-4 класи – 99%

5-9 класи – 100% 

10-11 класи – 97%

Стан забезпечення підручниками ЗНЗ  по району  складає 98%.

ПОЗАШКІЛЬНА ОСВІТА
  Одним із головних завдань  позашкільної освіти, визначених  Законом України «Про позашкільну освіту», є створення умов  для творчого, інтелектуального, духовного  та фізичного розвитку вихованців, розвиток і підтримка  здібних, обдарованих і талановитих дітей. 

У районі діє 3 позашкільних навчальних заклади (Будинок дитячої та юнацької творчості, Станція юних техніків,  Дитячо-юнацька спортивна школа), якими охоплено  530 школярів району.

 Сьогодні  ми можемо говорити  про певні успіхи в їх роботі, які підтвердили вихованці  гуртків  на конкурсах та змаганнях  різних рівнів.

Так, гуртківці Будинку юнацької та дитячої творчості (образотворчого мистецтва і декоративно-прикладної творчості) – керівник Бондаренко Олена Володимирівна, мають такі успіхи: Устінова Анжеліка  (Гребінківська гімназія) – дипломант   Всеукраїнського конкурсу  «Люби і знай свій рідний край» та учасниця  міжнародних конкурсів «Вода» м. Женева,  «Юні майстри» м. Париж – 10 місце. 

Скрипка Юлія (ЗОШ № 1) – 3 місце  у Всеукраїнському конкурсі «Країна майстрів»  та ІІ місце  в  обласному етапі  конкурсу «Дитинство – це  гомін усюди».

Захарченко Артем (ЗОШ № 1) – перше місце  в обласному етапі конкурсу «Дитинство – це  гомін усюди».

Слід відзначити також роботу гуртка «Умілі руки» - керівник   Колісніченко Алла Григорівна,  вихованці  якого  мають такі успіхи:

Гавриленко Олександра (ЗОШ № 1) – ІІІ місце на Всеукраїнському конкурсі  «Україна очима дітей», за що нагороджена путівкою  до оздоровчого центру «Молода гвардія». 

Керівники  цих  гуртків  є членами  Національної спілки майстрів. 

Мають значні успіхи  і вихованці вокального гуртка, керівник Цяпко Олена Володимирівна. Всі ми добре знаємо Коваленко Валерію, вона  посіла ІІ місце  у ІІ Міжнародному  молодіжному фестивалі  «Мистецькі барви», перше місце  у  Всеукраїнському  фестивалі-конкурсі  аматорської творчості «Веселі візерунки»,  учасниця фінальної частини  конкурсу «Голос діти».

Перше місце  на Всеукраїнському екологічному фестивалі «Лель»(номінації  «народна пісня» та «естрадна пісня») посів  дует  у складі Валерії  Коваленко  та  Аліни Великої. 

Вихованка  гуртка  Орлова Ольга  отримала ІІ місце  на цьому конкурсі  у номінації «Народна пісня».

Значних успіхів  з року в рік  досягають вихованці ДЮСШ. Слід відзначити  команду дівчат з футзалу  (тренер Жила Володимир Леонідович), яка в цьому році  стала переможцем  та призером  Чемпіонатів України. Ми з гордістю згадуємо сьогодні  колишню вихованку закладу  Анастасію Кліпаченко, яка  у липні 2013 року  брала участь  у Чемпіонаті Європи  з футзалу  серед жіночих  команд  у складі збірної  команди України. 

За успіхи в роботі  колектив ДЮСШ   нагороджений грамотою  Департаменту освіти і науки  облдержадміністрації, грамотою обласного відділення  комітету з фізичного виховання  та спорту .

Певні успіхи  мають і вихованці Станції юних техніків, діяльність якої   спрямовано на розвиток інтересу дітей  до науково -технічної творчості, розширення наукового  світогляду, активізацію  раціоналізаторсько-винахідницької діяльності.

 Так, команда  юних гуртківців з початкового моделювання (керівник Лунга Вікторія Юріївна) виборола ІІІ  командне місце  в обласному конкурсі з початкового технічного моделювання; команда юних фотолюбителів  була учасницею  УІ Всеукраїнської  виставки-фестивалю  і стала  її  лауреатом; команда юних фотоаматорів  виборола призові місця  на ХХІІ Міжнародному  фотоконкурсі «Кришталеві джерела», який проходив з 9 по 14 серпня 2013 року  у м. Вінниці. 

Недоліком позашкільної освіти району  є низький відсоток  охоплення нею школярів (24,6%), що нижче обласного ( 35,3%) . 

Для виправлення стану справ, як зазначалось у доповіді  директора Департаменту  освіти і науки  облдержадміністрації Мирошниченка В.І. на обласній конференції педагогічних працівників, у 2013-2014 навчальному році необхідно збільшити його  до 50 %, як передбачено  у розпорядженні  голови облдержадміністрації «Про розвиток та підтримку  позашкільної освіти області».

Діяльність позашкільних закладів  у новому навчальному році  буде здійснюватись  з урахуванням завдання, визначеного  соціальними ініціативами Президента України, а саме:  створення умов  для охоплення позашкільною освітою  не менше 70%  дітей шкільного віку. 

2013 рік  оголошений Указом  Президента України Роком дитячої творчості. Він має стати роком піднесення дитячої творчості,  розвитку талантів дітей, підтримки їх творчих,  інтелектуальних  і спортивних досягнень. 

Шановні колеги! 

На порозі – новий навчальний рік. Розпочнеться  він 1 вересня 2013 року, у День знань,  урочистим святом  Першого дзвоника.  
2 вересня   класні керівники  проведуть  для своїх вихованців  перший урок.

Сьогодні на засіданнях районних методоб΄єднань  ви ознайомитесь  з рекомендаціями Міністерства освіти і науки, ОІППО,  щодо викладання базових дисциплін, здійснення виховного процесу  у 2013-2014 навчальному році. 

Нині освіта  займає провідне місце у стратегії державної політики України .

Сподіваюся, що разом  ми зможемо реалізувати  наші освітянські завдання. 

З новим Вас навчальним роком .

Бажаю всім  плідної творчої праці, взаєморозуміння  і взаємопідтримки  з колегами та вихованцями, затишку в родинах. 
Дякую за увагу. 

