Шановні колеги!

Передайте, будь-ласка, вчителям української мови та літератури!
Шановні колеги!
Триває реєстрація на участь у ІV Всеукраїнській українознавчій грі «Соняшник»,
що відбудеться двадцятого лютого 2013 року.
Єдина українознавча гра має статус Всеукраїнської та проводиться відповідно до наказу Міністерства освіти і науки України від від 12.10.2012 р. № 1101 та листа Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 04.07.2012 р. № 1/9-489 "Про проведення щорічної Всеукраїнської українознавчої гри «Соняшник» - 2012 та організацію гри «Соняшник» - 2013» (з текстом наказу та листа можна ознайомитися на сайті Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України (http://www.mon.gov.ua/) у розділі "Нормативно-правові акти" і «Учнівські олімпіади та конкурси» відповідно та на офіційному сайті Гри http://gra-sonyashnyk.com.ua/ у розділі "Правила та документи"). 

Творче об`єднання «Соняшник» повідомляє, що наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 12.10.12 р. № 1101, зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 30.10.12 р. за № 1811/22123, затверджені положення про Всеукраїнську українознавчу гру «Соняшник», Всеукраїнський конкурс фахової майстерності для вчителів – україністів «Соняшник-учитель» та Міжнародну природознавчу гру «Геліантус». Таким чином, Творче об`єднання «Соняшник» діє виключно і винятково відповідно до чинного законодавства України.
Українознавча Гра «Соняшник» включає в собі завдання з таких предметів: українська мова, література, історія, культура.

Всеукраїнська українознавча гра «Соняшник» розроблена з метою активного долучення учнівського загалу до кращих здобутків національної культури у її мовному, літературному та народознавчому просторі.

Реєстрація учасників Гри здійснюється координатором у школі (або керівником районного об’єднання) у термін з 01.11.2012р. по 18.01.2013 року на сайті Гри http://gra-sonyashnyk.com.ua/ у розділі «Реєстрація у грі».

Усі учасники Гри одержать сертифікати, переможці — дипломи та подарунки.

Розмір організаційного внеску за участь у грі у 2013 році складає: 

- 10,00 грн. з одного учасника, якщо кількість учасників з одного навчального закладу (або з об’єднання) більша 200 учн.

- 12,00 грн. з одного учасника, якщо кількість учасників з одного навчального закладу(або з об’єднання)  більша 100 учн. та менша 201 учн.

- 14,00 грн. з одного учасника, якщо кількість учасників з одного навчального закладу (або з об’єднання)  менша 101 учн.
На накладні витрати в навчальному закладі залишається від 50 копійок з учасника.
З більш детальною інформацією про Гру та умови участі у ній можна ознайомитися на сайті Гри http://gra-sonyashnyk.com.ua/, за телефонами оргкомітету: (095)-550-60-31(МТС); (097)-928-34-59 (Київстар); (063)-896-20-01 (Лайф) або засобами електронної пошти: orgcomitet@gra-sonyashnyk.com.ua.

Грайте в «Соняшник», зберігайте справжнє відчуття насолоди від життя у нероздільному світі, продовжуйте вивчення українознавства, української мови та літератури!

З повагою та надією на плідну співпрацю, 
оргкомітет та регіональне представництво

Всеукраїнської українознавчої гри «Соняшник»
