Про діяльність районної психолого-медико-педагогічної консультації щодо організації навчання дітей з особливими потребами
Гребінківська районна психолого-медико-педагогічна консультація  є структурним підрозділом відділу освіти, молоді та спорту Гребінківської райдержадміністрації. На постійній основі діє з 1 вересня 2012 року. 

Основна діяльність районної психолого-медико-педагогічної консультації спрямована на: 

· своєчасне виявлення, облік дітей із порушеннями психофізичного розвитку (як тих, які перебувають на обліку в медичних закладах, так і з числа дітей із труднощами у навчанні в дошкільних та загальноосвітніх навчальних закладах району), визначення для них адекватних форм соціально-педагогічної чи медичної допомоги;

· попередній збір даних про стан здоров’я та розвиток дитини з метою направлення її на діагностичне вивчення в психолого-медико-педагогічну-консультацію;

· здійснення психолого-медико-педагогічного обстеження дітей із метою виявлення порушень їхнього психофізичного розвитку, встановлення діагнозу і визначення умов реабілітації, корекційного навчання, виховання, лікування, соціально-трудової адаптації;

· консультативно-методична допомога батькам (особам, які їх замінюють), педагогам, лікарям, працівникам соціально-психологічних служб з питань виховання, навчання і лікування дітей з відхиленнями в розвитку, з девіантною поведінкою, у тому числі тих, які не підлягають направленню до спеціальних загальноосвітніх навчальних закладів;

· проведення роз’яснювальної роботи серед населення, працівників закладів освіти, охорони здоров’я, установ та закладів системи праці та соціального захисту населення тощо про необхідність раннього виявлення та організації своєчасної допомоги дітям з відхиленнями в розвитку. 
Першочерговим завданням  діяльності ПМПК є налагодження тісної взаємодії з тими фахівцями району, які можуть забезпечити таке виявлення. Це –дільничні лікарі-педіатри, невролог, психіатр, логопед, учителі початкових класів, практичні психологи та медичні працівники дошкільних та загальноосвітніх навчальних закладів. Консолідуючи зусилля названих фахівців, консультанти ПМПК беруть на облік усіх дітей з відхиленнями в розвитку, які проживають на території району, визначають несприятливі чинники їхнього психофізичного розвитку, встановлюють контакти з батьками, визначають форми допомоги, відстежують динаміку психофізичного розвитку дитини.
Одним з напрямків роботи ПМПК є консультативно-методична допомога сім’ям, які виховують дитину з психофізичними порушеннями. Такі батьки дуже вразливі, тому консультанти ПМПК радять їм прийняти реальність такою, як вона є, і в цих умовах оптимально використати для розвитку дитини її можливості. Успіху в розвитку дитини можна досягнути тільки за активної участі батьків. 
Висновок ПМПК має рекомендаційний характер і є підставою для направлення дітей до спеціальних дошкільних та загальноосвітніх навчальних закладів, а також до закладів системи охорони здоров'я, установ та закладів системи праці та соціального захисту населення за згодою батьків або осіб, які їх замінюють, організації відповідних форм навчання. Діагностичне обстеження дітей здійснюється з ініціативи адміністрації загальноосвітніх та дошкільних навчальних закладів, ЛКК, а також на підставі заяв батьків (осіб, які їх замінюють) при наявності затвердженого переліку документів.
  Батьки мають право вибирати, де буде навчатись їхня дитина. Лише за умови правильного вибору батьків та спільної, добре організованої роботи фахівців, відкриваються широкі можливості для розвитку дитини з особливими освітніми потребами. 

  Важливою функцією ПМПК є консультативно-корекційно-розвиткова, коли, працюючи з дитиною на спільних заняттях у присутності батьків, фахівці залучають їх до активної співпраці, навчають способів закріплення досягнутих здобутків у домашніх умовах. 
 Психолого-медико-педагогічною консультацією, згідно річного плану роботи проводяться психолого-педагогічних засідання, на яких обстежуються діти з особливостями психофізичного розвитку, визначається форма та програма навчання даної категорії дітей.
За даними центральної районної лікарні, в районі нині налічується 428 дітей, які потребують корекції фізичного та (або) розумового розвитку. Це становить 12% від загальної кількості дітей від 0 до 18 років.  
Протягом 2013 року районною психолого-медико-педагогічною консультацією проведено 12 діагностичних засідань, в ході яких виявлено та обстежено 40 дітей з особливостями психофізичного розвитку (дошкільного віку - 7, шкільного віку - 33). З них : 

· із порушеннями зору – 3;

· із порушенням слуху – 1;

· із порушеннями опорно-рухового-апарату – 2;

· із порушеннями мовлення – 12;

· із ЗПР – 4;
· із розумовою відсталістю – 10;

· із труднощами розвитку з нормою інтелекту – 8;

Порівнюючи дані про дітей з особливостями психофізичного розвитку, можна зробити висновок про те, що спостерігається тенденція збільшення кількості дітей з порушеннями  опорно-рухового апарату, зору, слуху, затримкою психічного розвитку, легкою розумовою відсталістю. Зменшилася кількість дітей з мовленнєвими порушеннями та труднощами розвитку з нормою інтелекту.  Велика кількість дітей з комплексними порушеннями, в дітей поєднані: помірна розумова відсталість +  порушення розвитку мовлення, чи  легка розумова + епісиндром, ДЦП + епісиндром, порушення слуху + загальний недорозвиток мовлення тощо. 

Дітям з особливостями психофізичного розвитку, які не можуть навчатися в умовах масової школи, пропонується навчання в спеціалізованих закладах області, де враховуються індивідуальні особливості кожної дитини (протягом 2013 року до спеціалізованих інтернатних закладів вибуло 4 учні з вадами розумового та мовленнєвого розвитку). Для 3 учнів при відмові батьків від навчання їхніх дітей в спеціалізованих закладах за висновками ПМПК  організовано індивідуальну форму навчання, 2 учням організовано інклюзивну форму навчання.
Дітям за рекомендаціями ПМПК надаються корекційні заняття з психологом та логопедом. Протягом 2013 року практичні психологи ЗНЗ проводили корекційні заняття згідно витягів ПМПК 14 дітям, надано 186 корекційних занять. Вчитель-логопед – 12 дітям,  проведено 226 логопедичних занять.

Поновлено банк дітей-інвалідів Гребінківського району. Станом на 20.12.2013 р. кількість  дітей-інвалідів району складає 74 особи, з них  шкільного віку - 60  дітей, дошкільного – 14.  Представники ПМПК беруть участь у складанні індивідуальної програми реабілітації дитини-інваліда спільно з ЛКК.
Результати псисхолого-педагогічних засідань ПМПК узагальнюються протягом навчального року. Ведеться ділова документація відповідно до Положення про зональну Центральну психолого-медико-педагогічну консультацію: власне Положення, картки стану здоров’я та розвитку дитини, книга протоколів, журнал обліку дітей, обстежених ПМПК, рекомендації діагностичних засідань ПМПК.
Пропозиції:

1. Забезпечувати своєчасне виявлення, облік дітей із порушеннями психофізичного розвитку.

Постійно






Завідуюча ПМПК,










консультанти

2. Поновити банк даних дітей з особливими освітніми потребами Гребінківського району.
До 1 січня 2014 р.





Завідуюча ПМПК

      3. Забезпечити системний кваліфікований психолого-педагогічний супровід дітей з особливими освітніми потребами, які навчаються у загальноосвітніх навчальних закладах.


Постійно






Директори ЗНЗ
     4. Виявляти дітей, у яких виникають труднощі при спілкуванні та взаємодії з оточуючими, які мають розлади поведінки, при потребі звертатися до ПМПК для вирішення питання їх подальшого навчання чи виховання.


Постійно






Директори ЗНЗ   
      5. Залучати дітей з особливими освітніми потребами, дітей-інвалідів до участі у загальношкільних заходах та в позакласній роботі



Постійно






Директори ЗНЗ

