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Методичні рекомендації щодо підготовки до ІІІ  етапу 

ХХХІ Всеукраїнської учнівської олімпіади з трудового навчання                                                                                                                                                                                                                     

ІІІ етап Всеукраїнської олімпіади з трудового навчання (технологій) традиційно складатиметься з 3-х турів: комплексної роботи, захисту проекту та творчого (теоретичного) туру.

Творчий (теоретичний) тур. Учасникам протягом 1,5 год. (тут і надалі береться астрономічний час) буде запропоновано дати відповіді на питання творчого характеру. Наприклад: сконструювати пристосування для вирощування розсади, проаналізувати запропоновані матеріали та вибрати один з них для виготовлення певного виробу; із запропонованих варіантів вирішення завдання обрати оптимальний чи запропонувати свій варіант; проаналізувати переваги і недоліки окремих пристроїв, інструментів, матеріалів тощо. Максимальна кількість балів за теоретичний тур – 20.

Комплексна робота. Учасникам олімпіади буде запропоновано виготовити виріб із визначеного набору матеріалів. Для дівчат це може бути: головний убір, спідниця, фартух, віночок, карнавальна маска тощо. Для хлопців – дитяча іграшка, стільчик, вішак, підставка під гарячий посуд, підставка для вудки, садово-городній інвентар тощо. При проектуванні виробу, учасникам буде надана можливість користуватися мережею Інтернет або (та) запропонованою друкованою літературою чи матеріалами в електронному вигляді. Для виконання зазначеного завдання дівчатам потрібно мати набір для рукоділля (голки, нитки, нитки для вишивання та в’язання, гачок для плетіння, шпиці для в’язання тощо). 

Після завершення виготовлення, учасники презентуватимуть свій виріб перед членами журі. 

На виконання завдання передбачено 5 годин. Робота оцінюватиметься в 60 балів.

За порушення правил техніки безпеки під час виконання завдання учасники можуть позбавлятися до п’яти балів рішенням Голови журі за вмотивованим поданням членів журі у присутності учасника, до якого ця норма застосовується.

Під час роботи дівчата матимуть можливість використовувати власні швейні машини а хлопці власні ручні інструменти та матеріали для оздоблення.

Захист проекту. Під час захисту проекту учасники представлятимуть домашні роботи, презентуватимуть їх (5-7 хв.) та відповідатимуть на запитання членів журі (3-5 хв.) щодо процесу виготовлення, особливостей конструкції, підбору конструкційних матеріалів тощо. В презентації потрібно висвітлити такі етапи проекту: дослідження, проектування, виготовлення, застосування. 

Теми проектів:

- хлопці 9 класу – «Ручка для письма»;

- дівчата 9 класу –  «Пальчиковий театр» (не менше 2-ох фігур на тему українських народних казок, звертаємо увагу – пальчиковий, а не ляльковий театр);

- хлопці 10-11 класу – «Пристосування для реалізації мого хобі»;

- дівчата 10- 11 класу – «Народна лялька».

Вироби мають бути не громіздкими та виконуватись у межах 12 годин для 9 класу та 18 годин для 11 класу. 

Максимальна кількість балів за виконання завдань третього туру – 40. 

Критерії оцінювання:

- відповідність вимогам  умов проекту (напрям, презентація, захист тощо);

- функціональність виробу та зручність у користуванні;

- естетична цінність, привабливість виробу;

- оригінальність роботи та новизна у підході до вирішення завдань.

Учасники олімпіади.

При формуванні команди слід особливу увагу звернути на квоту учасників олімпіади. Якщо квота регіону, згідно з рейтингом, становить парну кількість учасників, то  мають бути представлені порівну обидві паралелі (9-11 класи), хлопці та дівчата. Заміна учасника з 9-го класу додатковим учасником з 11-го класу не допускається.

До місця проведення олімпіади (Полтавський національний педагогічний університет імені В.Г.Короленка) учні повинні прибувати організовано у супроводі керівника команди, маючи при собі:

· паспорт або свідоцтво про народження; 

· учнівський квиток;

· медичну довідку про відсутність інфекційних хвороб та контакту з інфекційними хворими;

· довідку про допуск до роботи на обладнанні навчальних майстерень (її може видати школа, районний (міський) орган управління освітою). 

Просимо звернути увагу на правильне оформлення документації на учасників ІІІ етапу олімпіади (прізвище, ім’я, по-батькові в називному відмінку - з документа, що засвідчує особу; повна назва закладу  в називному відмінку - з гербової печатки закладу, в якому навчається учасник олімпіади).
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