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Методичні рекомендації  щодо підготовки учнівських команд до участі у  ІІІ етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з економіки                                   у 2012-2013 навчальному році
Повідомляємо, що на виконання наказу Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України «Про проведення Всеукраїнських учнівських олімпіад і турнірів у 2012/2013 навчальному році» від  14.08.2012  № 916         III етап Всеукраїнської учнівської олімпіади з екології відбудеться у січні – лютому 2013 року.

Документом, що визначає завдання, структуру, технологію проведення Всеукраїнських олімпіад, є Положення про Всеукраїнські учнівські олімпіади, турніри, конкурси з навчальних предметів, конкурси-захисти науково-дослідницьких робіт, олімпіади зі спеціальних дисциплін та конкурси фахової майстерності, затверджене наказом Міністерства освіти і науки молоді та спорту України від  22.09.2011 № 1099 та зареєстроване в Міністерстві юстиції України  17 листопада 2011 року за № 1318/20056.
ІІІ етап олімпіади проводиться у два тури (теоретичний та практичний) за графіками відповідних освітніх установ. Для проведення олімпіади необхідно виділити щонайменше два дні. 

Завдання теоретичного туру готуються відповідними комісіями, персональний склад яких затверджується Міністерством освіти і науки, молоді та спорту Автономної Республіки Крим, управліннями освіти і науки обласних, Київської та Севастопольської міських державних адміністрацій, департаментом освіти і науки, молоді та спорту Чернівецької обласної державної адміністрації.

Інформуємо, що принципи визначення змісту та структури завдань             ІV етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з екології залишаються аналогічними до завдань олімпіади, що проходила у 2012 році (лист ІІТЗО від 14.12.2011 №1.4/18-4000).

Для перевірки завдань потрібно передбачити відповідні критерії їх оцінювання.
 
Практичний тур рекомендується проводити у формі публічного захисту проектів, виконаних учасниками змагань за індивідуальною тематикою. Оптимальним варіантом постерної сесії є розміщення матеріалів проекту (текст, фото, схеми, графіки тощо) у вигляді плаката. Звертаємо Вашу увагу, що у 2013 році рекомендовано такі розміри стенду - 125х125 см. Заголовок (125х25 см) повинен містити номер проекту, прізвище та ім’я автора, місце виконання – школа, місто, район, область. Основна частина проекту включає мету, схему експерименту, основні здобутки, висновки. Додаткові матеріали (колекції, моделі), які демонструються в ході виступу, розміщуються  окремо. 
При визначенні переможців змагань слід дотримуватись пункту 5.4 чинного Положення, зокрема вимоги, що «переможцем не може бути учасник, який за сумарним результатом виступів у всіх обов’язкових турах відповідного етапу олімпіади набрав менше, ніж третину від максимально можливої сумарної кількості балів».
